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PERIODICALS

laikraštis lietuviams
leidžiamas nuo 1909 metų

Kas rūpi mamai 
ir dukrai

Prezidento Aleksandro Stulginskio dukra Aldona Juozevičienė atšventė savo 100-ąjį jubiliejų.
1921 m. balandžio 28 d. gimusi Aldona Stulginskaitė-Juozevičienė šiandien yra vienintelė tokia pasaulyje: Pirmosios Lietuvos Respubli-

kos Prezidento dukra, sulaukusi XXI a. Jubiliejaus proga A. Juozevičienę pasveikino dabartinis LR prezidentas Gitanas Nausėda, savo ir pir-
mo  sios ponios vardu perdavęs gėlių. 

„Šiandien Jūs esate mūsų ryšys, gyvoji mūsų grandis su Pirmąja Respublika, su 1918 metais atgimusia Lietuvos valstybe ir pirmaisiais
jos vadovais. Per Jus su dabarties karta kalbasi pati istorija ir mums yra didelė dovana prisiliesti prie jos ištakų. Dėkoju Jums, kad visu savo
gyvenimu ir darbais liudijate meilę Lietuvai, išlaikėte ją savo vaikų, anūkų, proanūkių širdyse ir atmintyje”, – rašoma Prezidento sveikinime.

Šia ypatinga proga pasivaikščiokime prisiminimų takais kartu su Čikagoje gyvenančia ponia Aldona bei jos dukromis.          – 10–11 psl.

100-metį švenčianti Prezidento dukra:
jaučiuosi aštuoniasdešimties

Rožės mamai, 
kuri yra ir tavo sesė

Balandžio 24 d., šešta-
dienį, Jūrų skaučių Ne-
ri jos tunto sugeigoje
tuntininkei Taiydai Chia-
 petta buvo įteiktas ypa-
tingas apdovanojimas –
Geležinio vilko ordinas.
Apie šį svarbų tunti-
nin  kės ir savo mamos
įvertinimą bei apie su-
eigą pasakoja Nerijos
tunto skautė Maja Chia-
petta, kuri specialiai
šiam įvykiui sugrįžo į
na mus iš South Caroli-
na valstijos.

– 4 psl.

A. Juozevičienė su proanūkiais (iš k.): Benediktu ir Martynu Bieliauskais bei Antanu Norvilu.

JAV Lietuvių Bendruomenės skyrelyje, skirtame or-
ganizacijos 70-mečiui paminėti, šiandien vieši Sigi-
ta Barysienė ir Ringailė Barysaitė, kurios, gyvenda-
mos šiapus Atlanto, neprarado, o gal iš naujo atra-
do savyje tą ,,lietuvybės geną”.                  – 7 psl.  
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GANYTOJO ŽODIS

KUN. DR. VALDAS AUŠRA

Jono 15:1-8: 1 „Aš esu tikrasis vyn-
medis, o mano Tėvas – vynininkas.
2 Kiekvieną mano šakelę, neduodančią
vaisiaus, jis išpjauna, o kiekvieną vai-
singą šakelę apvalo, kad ji duotų dar
daugiau vaisių.

3 Jūs jau esate švarūs dėl žodžio,
kurį jums kalbėjau.

4 Pasilikite manyje, tai ir aš jumy-
se pasiliksiu. Kaip šakelė negali duoti
vaisiaus pati iš savęs, nepasilikdama
vynmedyje, taip ir jūs bevaisiai, nepa-
silikdami manyje.

5 Aš esu vynmedis, o jūs šakelės. Kas
pasilieka manyje ir aš jame, tas duoda
daug vaisių; nuo manęs atsiskyrę, jūs
negalite nieko nuveikti. 6 Kas nepasiliks
manyje, bus išmestas laukan ir sudžius
kaip šakelė. Paskui surinks šakeles,
įmes į ugnį, ir jos sudegs.

7 Jei pasiliksite manyje ir mano žo-
džiai pasiliks jumyse, – jūs prašysite, ko
tik norėsite, ir bus jums suteikta. 8 Tuo
bus pašlovintas mano Tėvas, kad jūs
duosite gausių vaisių ir būsite mano mo-
kiniai.

Nors Rytų krikščionija šį sekma-
dienį švenčia Prisikėlimo šventę, Va-
karų krikščionija artėja link Velykų
laikotarpio pabaigos. Šiuo septynių
savaičių laikotarpiu, kuris prasidėjo su
Kristaus prisikėlimo šventimu ir tę-
siasi iki Sekminių, sekmadienio litur-
giniuose skaitiniuose mes apmąsto-
me Jėzaus prisikėlimo reikšmę ne tik
mūsų bažnytiniame ar asmeniniame
gyvenimuose, bet ir to įvykio reikšmę
visai kūrinijai, visam pasauliui.

Įdomu tai, kad, aiškindamas savo
tapimo žmogumi reikšmę mums vi-
siems, Jėzus naudoja to meto žmo-
nėms labai pažįstamus įvaizdžius. Vyn-
medis ir šakelės. To meto žmonės, ku-
rie turėjo savo namus, būtinai augino
vynmedžius. Jie teikė saldžias ir mais-
tingas uogas. Tų uogų perteklius buvo
spaudžiamas, sultys – ar šviežios, ar
raugintos – buvo naudojamos kasdie-
ninėje mityboje. Kad būtų sveiki, neš-
tų derlių, augalus reikėjo prižiūrėti. Pa-
prasčiausia ir efektyviausia priežiūra
ir gydymo metodai buvo chirurginiai
– nesveikos šakos nupjaunamos ir su-
deginamos... tai, ką šių dienų chirur gai
daro su „užsidegusiu” apendiksu, vė-

Mus maitinantis vynmedis
žiniais augliais, atsivėrusiomis ir ilgai
negyjančiomis žaizdomis.

Jei tai kalbama apie mus, kaip
Dievo šeimos narius – tai perspektyva
tikrai nemaloni ir nepageidautina.
Kuris iš mūsų nori būti išmestas ir su-
degintas, kaip tos vaisių nenešančios
ir sergančios vynmedžio šakelės, apie
kurias kalba Jėzus?

Dalis mūsų manome, kad mes pa-
tys savaime galime nugyventi gražų ir
prasmingą gyvenimą. Turime tokį po-
sakį: mes patys esame savo likimo kal-
viai. Kitaip sakant, mes patys gyveni-
mą galime ir sugebame susitvarkyti be
kitų pagalbos. Bet ar tai tiesa? Ar gali
vaikas išaugti be tėvų rūpesčio, globos
ir ugdymo? Ar gali vienas pats žmogus
be niekieno pagalbos funkcionuoti vi-
suomenėje? Pasaulyje? Ar gali šakelė,
atskirta nuo vynmedžio, atnešti vai-
sių?.. Tokios šakelės sudžiūsta. Jos
su renkamos ir išmetamos į lauką su-
deginti...

Jėzus kviečia – pasilikite manyje,
tai aš jumyse pasiliksiu.

Per jį ateina mums skirta Dievo
meilė, rūpestis ir ...kasdieninės malo-
nės. Kaip mes sakome Viešpaties Mal-

doje – kasdieninė duona, patenkinan-
ti visų mūsų kasdieninius poreikius.

Pirmame Jono laiške apaštalas
rašo: O štai jo įsakymas: kad tikėtume
jo Sūnaus Jėzaus Kristaus vardą ir
mylėtume vieni kitus, kaip jo įsakyta. (1
Jono 3:23). Tik mylėdami savo artimą
mes išliekame nenutrūkstamame ry-
šyje su Dievu.

Praėjusį sekmadienį, balandžio
25 d., Šv. Petro lietuvių misijos
bažnyčioje South Boston ku-

nigas tėvas Joseph iškilmingai pa-
šventino JAV LB 70-mečio vėliavą.
Jis pasveikino visus susirinkusius
ir išreiškė viltį, kad ir ateityje,
praėjus 30-čiai metų, lietuviai da-
lyvaus šv. Mišiose, kuriose bus
šventinama LB vėliava, jau pažy-
mint Bendruomenės įsteigimo 100-
metį. Ir kad jaunoji karta išlaikys
ir pratęs tėvų bei protėvių tradici-
jas – puoselės lietuvišką paveldą,
kultūrą ir melsis lietuviškai. Tėvas
Joseph prisipažino, kad jam lietu-
viai yra savaip artimi – mat jo my-
limiausias šventasis yra popiežius
Jonas Paulius II, kurio mama Emi-
lija, pasišventusi katalikė, buvo
lietuvių kilmės. Kunigas sakė, kad
taip mylėdamas šį šventąjį, per jį
myli ir visus lietuvius.

Po šv. Mišių visi susirinkusie-

JAV LB 70-mečio vėliava pasie kė Bostoną

ji išlydėti iš Worcester, Massachusetts, atkeliavusios vėliavos
į Cape Cod įsiamžino su ja. Norisi pasidžiaugti, kad lietuvių
bendruomenė Bostone aktyviai dalyvauja lietuviškoje veik-
loje, puoselėja kalbą ir kultūrą, katalikišką tikėjimą ir visas
tėvų jiems įskiepytas vertybes stengiasi perduoti jaunajai kar-

tai. Tikėsime, kad išsipildys kunigo palinkėjimas ir po tris-
dešimties metų visi gausiai susirinksime palydėti JAV LB įkū-
rimo šimtmečio vėliavos.

Živilė Symeonidis, Bostonas

Štai kiek Bostono lietuvių susirinko pasitikti ir palydėti vėliavos, keliaujančios per visoje Amerikoje esančias JAV LB apygardas.
Charlotte�McGovan�nuotr.



išskrido į egzotiškus krašus, ten, kur dar galima iš-
skristi. Koks skirtumas, iš kokio kambario mokyti:
ar to, kuris Lietuvoje, ar to, pro kurio langą matyti
(ir paskaitos fone girdėti) Raudonosios jūros bangų
mūša. Tad ar galima pykti ant uolaus parlamentaro,
kurį žmona ištempė politinės energijos semtis į
saulėtus kraštus? Žmonos reikia klausyti, o juk
nuotoliniame Seimo posėdyje galima dalyvauti, žiū-
rint į politines aistras raminantį gamtos grožį. No-
rint, galima net įrodyti, kad toks pasirinkimas atneš
daugiau naudos, nei darbas iš įgrisusios namų sve-
tainės ar virtuvės, kai viena akimi stebi kitus šeimos
narius, kurie dirba, mokosi apsiginklavę ausinėmis,
mikrofonais ir kita modernia įranga. Ech, ir ko ne-
padarysi dėl Lietuvos žmonių gerovės… (Ir to nepa-
darysi, ir to nepadarysi, ir dar daug ko, nes juk pa-
ndemija, covidas ir dabar dar letargas).

Tiesa, pradinių klasių mokytojus iš letargo
gana greitai pakėlė prioritetiniai skiepai ir greites-
nis grįžimas į mokyklą. Kai susitiko su pradinių kla-

sių mokiniais gyvai, iš karto suprato, kaip
puikiai mokinių tėvai prisimena matema-
tiką, užsienio kalbą, lietuvių kalbos tai-
sykles, ko nepasakysi apie jų vaikus… Pir-
mosios pamokos suveikė kaip šaltas dušas,
kurio poveikis bus juntamas turbūt iki kitų
mokslo metų pradžios. Galbūt, orams pa-
galiau atšilus, saulė išbudins iš užklupusio
letargo ne tik mokytojus, bet ir tų bedarbių
armiją, kurią labiau vilioja prastovų ir ne-

darbo išmokos pagalvės, kurias taip norėtų iš-
traukti iš po jų galvų įvairių sričių verslininkai, ne-
galintys prisišaukti nei studentų, nei kaimuose gy-
venančiųjų žmonių. Nedarbas didelis, o dirbti no-
rinčių neatsiranda. 

Šyptelėjau mintyse, prisiminusi Donelaičio
Slunkių iš garsiųjų ,,Metų”: 

Ak! Kad būt ilgiaus žiema pas mus pasilikus, ir
kad vis miegot mums būtų sviete paskirta. Ogi dabar,
žėlėk Dieve! Jau vasara randas ir darbų naštas nu-
sitvert vėl ragina rengtis. Ak! Man ašaros į akis jau
pradeda trauktis. Gal ir jį anuomet letargas buvo iš-
tikęs? 

Tačiau Kristijonas Donelaitis, kaip tikras evan-
gelikų liuteronų kunigas, linkęs ieškoti vaistų nuo
tokios ligos: Nugi dabar, į dievišką žiūrėdami ranką,
judinkimės pamaži nuolatai nusitvert savo darbus. Ir
nepabūkim, kad išgirsim darganas ūžiant, ar kad orai
mus daugsyk visoki nugandins! Skubinkimės, eime nu-
gaminkim reikalą kožną!

Atrodo, kad pagaliau mūsų kasdieniame žo-
dyne covidas ir karantinas užeido pirmau-
jančias pozicijas. Užtruko kone metus, ta-
čiau pamažėl, kaip tas pavasaris Lietuvoje,
mūsų kalba pražysta naujais žiedais. Vienas
tokių – letargas. Taip, ir vėl nelietuviškas, ta-
čiau jį Didysis lietuvių kalbos žodynas lei-
džia vartoti.  Bet veikiausiai ne todėl vis daž-
niau jis pakeičia kitus du – karantiną ir co-
vidą.  Taigi, norisi plačiau aptarti jo atsiradimo ir vis
populiarėjančio vartojimo priežastis. 

Deja, specialistai ir vėl gręžiasi į virusą, laiky-
dami apsnūdimą, neveiklumą, mieguistumą, o
vienu žodžiu tariant – letargą, viena iš pasekmių

užsitęsusios pandemijos ir karantino.  Kažką pri-
mena. Laikus prieš 30 metų, kai dėl visų savo so-
cialinio, kultūrinio, politinio ir  visuomeninio gy-
venimo negerovių priežasčių ieškojome sovietmetyje,
kaltindami okupacinį režimą kone dėl visko. Ir dėl
to, kad vis dar vagiame iš savo valstybės, kai tik pa-
sitaiko proga, kad algas mokame vokeliuose, o ne ban-
kiniu pavedimu, kad vis dar neįsirengiame kanali-
zacijos savo namuose ir išmatas pilame regioninio
parko miškelyje, nes įsivedus kanalizaciją teks mo-
kėti už tualeto turinio išvežimą, o dabar už dyka, ir
dar ,,patręšiame” kaimyno braškes. Tiesa, kaimynas
pats tų gražiai derančių braškių nevalgo, parduoda
pirmųjų lietuviškų braškių ištroškusiems mieste-
lėnams...

Galbūt tas įprotis ieškoti blogybių priežasčių vi-
sur kitur, tik ne savo pačių kieme, vis dar gajus, tad
ir dabar noriai jungiamės į psichologų chorą, pa-
laikydami jų ištarmę – dėl įvairias visuomenės gru-
pes apėmusio letargo kaltas covidas ir karantinas. Ir
koks palengvėjimas užlieja širdį, nuramindamas są-
žinės kirminą! Štai kodėl taip nesinori keltis rytais
iš lovos ir sėsti prie darbo stalo. Štai kodėl mokiniai,
kuriuos jau nuo gegužės žadama sugrąžinti į mo-
kyklas, idant gyvai užbaigtų mokslo metus, visai ne-
nori grįžti! Tai atskleidė padaryta apklausa, kurio-
je dalyvavo 5–11 klasių moksleiviai. Dauguma pa-
reiškė norą užbaigti mokslo metus kompiuteryje, mo-
tyvuodami tuo, kad jiems bus sunku parašyti kont-
rolinius darbus, testus ir visa tai, ką įprastai gyvo
kontakto metu kontroliuoja mokytojas. Nejau vis dar
mokomasi dėl pažymių?  Tikra tiesa, kad daugelio
mokinių pažymiai pagerėjo nuotolinio mokymo
metu, nes kontrolinius ir testus mielai padėdavo at-
likti tėvai arba geriau besimokantys mokiniai. Pa-
starieji iš tokios pagalbos net uždirbdavo...

Letargas mokykloje, ištikusiu letargu guodžia-
masi ir universitetuose, jis apėmęs ne tik studentus,
bet ir dėstytojus, kurie, neapsikentę nuotolinio mo-
kymo namuose, ieškoti įkvėpimo paskaitų dėstymui

burio” mokykloje, Dievo Apvaizdos parapijoje ir Kul-
tūros centre, yra tautinių šokių grupių nariai,  da-
lyvauja Dainų šventėse. Minima narystė Lietuvos
Dukterų gretose. Viena kandidatė vadovauja teatrui,
vardu „Langas”. Kita yra „Lietuviškų  melodijų” ra-
dijo valandėlės redaktorė ir vedėja.  Turintys vaikų,
juos auklėja lietuviška dvasia.

Jau beveik prieš dvidešimt metų  JAV LB Kraš-
to valdybos surengtoje Darbo konferencijoje Daina-
vos jaunimo stovykloje savo pasisakyme iškėliau
mintį, kad, su mažomis išimtimis,  esame ant atsi-
naujinimo ir pasipildymo pakopos. Tuomet sakiau,
kad „trečioji banga” ir jau Amerikoje gimę lietuviai
yra Lietuvių Bendruomenės ateitis.  Lituanistinių
mokyklų mokinių ir mokytojų gretas papildo nauji
veidai ir nauja energija.  Apylinkių ir apygardų val-
dybose didėja naujai atėjusiųjų įtaka. Kiti tautinės
gyvybės pragiedrulių pavyzdžiai – jaunimo organi-
zacijos, sportinė veikla, tautinių šokių rateliai ir cho-
rai.

Tada pastebėjau, kad Lietuvoje ap-
stu visokių naujų patarlių bei priežo-
džių. Vienas iš  jų buvo – „Pagyvensim
– išvažiuosim”. Tačiau kad ir kur be-
išvažiuotume, nuvykę ir toliau liksime
LB dalimi. Vyliausi, kad netrukus visi,
ar bent dauguma, taip pat įsitrauks į
Lietuvių Bendruomenę kaip gaivalin-
gą organizaciją ir ją savo dalyvavimu
praturtins. Gražus to pavyz dys yra jau
minėtas Michigano LB apygardos kan-

didatų sąrašas į JAV LB tarybą. Kandidatai yra pa-
lyginti jauni, energingi ir jau turintys įspūdingos vi-
suomeninio darbo patirties.  Manau, kad ir kitų apy-
gardų kandidatų sąrašuose – panašūs kandidatai. At-
ėjus rinkimų dienai, mums visiems belieka maloni
pareiga išrinkti geriausius iš geriausių!

Minėtoje Darbo konferencijoje Dainavoje 2002 m.
dalyvavo ir Sigita Šimkuvienė.  Po to ji  ,,Drauge”
(2002. 8. 14) aprašė savo patirtus įspūdžius. Tai ta pati
Sigita, vėliau tapusi energinga JAV LB Krašto val-
dybos pir mininke bei PLB nepailstančia darbuoto-
ja. Ji savo įspūdžius tada baigė taip: ,,Visiems šios
konferencijos Dainavoje šeimos nariams tikrai rūpi
čia, Amerikoje, išlaikyti lietuviškumą, tautos tra-
dicijas ir kultūrą, įvairiais būdais ją puoselėti ir per-
duoti ateinančioms kartoms. O per visą Ameriką
mūsų lietuvių šeima dar didesnė. Tad drąsiai tariu:
‘Tikėkime  savo ateitimi’!” Taip, tebetikėkime savo
atei timi ir tą tikėjimą vėl pademonstruokime atei-
nančiuose JAV LB tarybos rinkimuose.

Šiais metais JAV Lietuvių Bendruome-
nė (LB) renka naują Lietuvių Bendruo-
menės  tarybą. Jau septintą dešimtmetį
skaičiuojanti JAV LB yra vienintelė or-
ganizacija, vienijanti visus Amerikoje gy-
venančius lietuvius ir jų šeimų narius.
LB veikla  remia lituanis tines mokyklas,
organizuoja kultūrinius renginius, dai-
nų ir šokių šventes, sporto turnyrus,
mokslo simpoziumus, atstovauja Amerikos
lietuviams PLB. Tai įvadiniai  JAV LB Michigan apy-
gardos valdybos, kuriai vadovauja Janina Udrienė, žo-
džiai kviečiant ruoštis rinkimams, įvyksiantiems ge-
gužės 15 d. Bus balsuojama internetu, paštu arba as-
meniškai. Prie kvietimo pridėtos trumpos šios apy-
gardos kandidatų biografijos („Draugas”, 2021. 4. 22).

Mano maloniam nustebimui, iš kandidatų te-
pažįstu tik vieną.  Man tai reiškia, kad ateina
nauja karta, nauji veidai, nauja ir kūrybinga

energija.  Man tai yra ilgalaikių svajonių išsipil dy-
mas. 

Kiekviena JAV LB apygarda turės savo kandi-
datus. Noriu trumpai aptarti Michigano apygardos
kandidatus.  Jų yra trys vyrai ir trys – moterys.  Pen-
ki gimę Lietuvoje, vienas – Amerikoje. Visi turi aukš-
tąjį išsilavinimą, du iš jų – daktaro laipsnius. Visi šie
kandidatai turi savo patirties lietuviškoje veikloje:
dirba arba dirbo LB taryboje bei LB apylinkėje, „Ži-

32021�GEGUŽėS�1�D.,�ŠEŠTADIENISDRAUGAS

Pažanga – dauguma 
kandidatų man nežinomi
ROMUALDAS KRIAUČIŪNAS

Šį sekmadienį Lie-
tuvoje – Motinos die-

na, kurią čia, šiapus
Atlanto, švęsime
po savaitės. O

mūsų numeryje
šiandieną – net kelios

įkve piančios istorijos apie ypa-
tingus mamų ir dukrų ryšius. Apie ma-

mas ir dukras bendražyges, bendramintes, ver-
ty bių puoselėtojas ir jų perdavėjas, apie pagar -
bą, apie rūpestį ir neišmatuojamą meilę vienų
kitoms. 

Sveikiname visas mūsų skaitytojas mamas
su Motinos diena ir linkime visuomet jaustis ap-
gaubtomis vaikų meilės, artimųjų šilumos ir glo-
bos.

Ramunė Lapas 

Šiame 
numeryje

Letargas
JŪRATĖ KUODYTĖ
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TELKINIAI

Pavasaris – tai nuostabus gamtos atgimimo lai-
kas, kuris pripildo žmogaus gyvenimą džiaugs-
mo ir vilties, kad rytojus bus geresnis.

Tikinčiųjų gyvenime – tai sielos atgimimo
ir prisikėlimo laikas, kuris atgaivina ir
sustiprina  tikėjimą, užlieja širdis meile

ir Dieviška palaima, sutei kia jėgų kurti gra-
žesnę ateitį, rūpintis ir padėti esantiems ša-
lia, dalintis gerumu, nuoširdžiais darbais
vykdyti Die vo valią.

Tradicija tapęs Lietuvos Dukterų drau-
gijos (LDD) Čikagos skyriaus pavasarinis
renginys ,,Velykinių pyragų išpardavimas”
buvo surengtas ir šiais metais Lemonte, Pa-
saulio lietuvių centre (PLC). Renginio metu
buvo galima nusipirkti  skanių pyragų, tor-
tų, naminių sūrių, duonelės, sausainių ir po-
puliarių velykinių kepinių.  Kaip visada, ke-
pinius pagamino LDD narės ir savanorės
moterys, remiančios draugijos veiklą. Ren-

MAJA CHIAPETTA

Šeštadienį, balandžio 24 d. dieną Lemonte, IL, vyko
Nerijos tunto mokslo metų uždarymo sueiga. Nors šie
metai ir buvo kitokie, tačiau sesės vis dėlto dar turė-
jo progų susiburti mažesnėmis grupėmis, lauke.
Vyko nemažai iškylų, kurių metu sesės  buvo kartu
gamtoje. 

Ši, paskutinė sueiga, kurioje susirinkome prieš
prasidedant vasaros stovykloms, buvo sureng-
ta Lemonto pramogų parke The Forge. Kadan-

gi aš pati dabar studijuoju ir gyvenu South Carolina,
negalėjau dalyvauti Nerijos tunto sueigose. Bet kai
tėvas man paskambino ir pasakė, kad rengiama
ypatinga sueiga, žinojau, jog turiu sugrįžti ir joje da-
lyvauti.

Jūs gal sau galvojate – kodėl uždarymo sueiga tu-
rėjo būti tokia ypatinga? Ar buvo daug įžodžių? Šią
šiltą saulėtą dieną vyko nemažai įžodžių – 12 kandi-
dačių tapo jūrų jaunėmis. Kadangi buvome visai ne-
toli vandens, galėjome sušlapinti kaklaraiščius,
prieš juos užrišdamos – lygiai taip, kaip darome skau-
tų stovykloje. 

Bet Nerijos tunto skaučių susibūrimas buvo ypa-
tingas ne vien dėl įžodžių: jo buvo apdovanota mūsų
tuntininkė, mano mama Taiyda Chiapetta. Sesei Taiy-
dai buvo įteiktas Geležinio vilko ordinas. Tai garbės
ženklas – ordinas, kuris įteikiamas skautams už ne-
paprastus nuopelnus Lietuvių skautų sąjungai (LLS).
Šis apdovanojimas nusipelniusiam skautui įteikia-
mas po to, kai jis jau būna apdovanotas su visais ki-
tais LLS garbės ženklais. Įteikiant ordiną, buvęs Li-
tuanicos tunto tuntininkas, Ričardas Chiapetta
(mano tėvas) perskaitė Geležinio vilko ordino įsa-
kymą. Jame buvo įrašytos dauguma pareigų, kurias
kurias yra ėjusi sesė Taiyda per savo 45 metų skau-
tavimą. Ir kiek daug ji darbų atlikusi! Kai brolis Ri-
čardas pradėjo vardinti jos visas buvusias pareigas,
buvo įspūdinga. Jam skaitant, praėjo porą minučių,
tačiau pareigų sąrašas vis nesibaigė. Ir tuomet bro-
lis Ričardas pradėjo greičiau ir greičiau skaityti, no-
rėdamas, kad dėl šio sąrašo sueiga neužsitęstų per il-
gai. Tačiau visiems buvo įdomu ir smagu klausytis,
nes brolis Ričardas juokingai skaitė. 

Po apdovanojimo, brolis Ričardas įteikė savo
žmonai Taiydai 45 rožes – tiek, kiek metų ji atidavė
skautavimui. 

Man buvo labai gražu ir įspūdinga stebėti šį ap-
dovanojimą, nes dabar jau abu mano tėvai skautai
yra apdovanoti Geležinio vilko ordinu.  Aš pasvei-
kinau Nerijos tunto tuntininkę, savo mamą su šiuo
apdovanojimu ir palinkėjau jai daug saulėtų ir vė-
juotų dienų. 

Po oficialiosios sueigos dalies skautės bendravo,
vaišinosi užkandžiais, kuriuos sunešė mūsų tunto
nuostabūs tėveliai. Buvo nemažai kalbų apie tai, kaip
visi laukia šių metų Rako stovyklos. Nors ji bus ki-
tokia, negu būdavo paprastais, ne pandemijos metais,
mes vis vien nekantriai laukiame, kada vėl galėsime
susitikti gražiuose Rako miškuose. 

Rožės mamai, kuri yra ir tavo sesė

Geležinio vilko ordinas
Geležinio Vilko ordinu gali būti apdovanojami vyr.
skautininkai už  nepaprastus nuopelnus Lietuvių
skautų sąjungai jeigu:
• jau yra apdovanoti Lelijos ar Padėkos ordinu,
• sumaniai vadovavo rajonui ar ėjo tolygias ar aukš-
tesnes pareigas ne trumpiau kaip 3 metus,
• sumaniai dirbo vadovavimo darbą bet kurio laips-
nio skautininku, ne trumpiau kaip 20 metų, žymiai
prisidėjo prie LSS idėjų stiprinimo ar jos organiza-
cinės struktūros tobulinimo.

Pyragais apdovanojo net 113 senjorų

Dabar jau abu sutuoktiniai – Taiyda ir Ričardas Chiapetta –
yra apdovanoti Geležinio vilko ordinu.

Maja Chiapetta su jūrų skautėmis jaunėmis.

Štai kiek šaunių skaučių Nerijos tunte. M.�Chiapetta�archyvo�nuotraukos�

Mariją Remienę pradžiugino Dukterų staigmena.



ginio dieną žmonės mažomis grupelė-
mis rinkosi į  PLC  pokylių salę, pirko
gardžius kepinius, vaišinosi  kava ir sal-
dumynais, tuo prisidėdami prie LDD
labdaringos veiklos. 

Šiais metais Dukterys surengė ak-
ciją ,,Velykiniai pyragai senjorams”. Jos
tikslas buvo pradžiuginti tuos žmones,
kurie gyvena globos namuose – pavai-
šinti juos gardaus pyrago gabalėliu ir
parodyti nuoširdų dėmesį. LDD Čikagos
skyriaus  narės, padedamos savanorių,
aplankė net šimtą trylika senjorų ir nu-
vežė jiems po mielą dovanėlę – velyki-
nio pyrago gabalėlį, atviruką ir rožę.
Buvo aplankyti ,,Holy Family Villa”,
,,Saint Franciscan Village” ir ,,Brook-
dale Assisted Living” globos namuose
gyvenantys senjorai. 

Prie šios akcijos įgyvendinimo pri-
sidėjo trys kartos: vaikučiai nupiešė ve-
lykinius atvirukus, mamytes kepė py-
ragus ir prisidėjo auka, seneliai gar-
džiavosi vaišėmis. O Dukterys džiau-
gėsi, galėdamos būti tarpininkės ir su-
teikti džiaugsmo ir tiems, kurie jį dali-
na, ir tiems, kurie jį priima. Visada gera
būti vieniems dėl kitų. 

LDD Čikagos skyrius nuoširdžiai
dėkoja visiems apsilankiusiems rengi-
nyje, taip pat dėkoja  prisidėjusiems prie
akcijos

,,Velykiniai pyragai senjorams”.
Jūsų, mielieji, dėka ištiesiama pagalbos
ranka, suteikiama viltis ir dėl to kai ku-
rių žmonių gyvenimas tampa laimin-
gesnis.

LDD Čikagos skyriaus valdyba
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Baltų studijų puoselėjimo draugija –
Association for the Advancement of
Baltic Studies (AABS) – paskelbė
2021–2022 metų disertacinių sti-
pendijų laimėtojus. Tarp jų yra dvi
lietuvės moks lininkės – Marija Nor-
kūnaitė ir Laima Vincė.  AABS drau-
gija skiria stipendijas mokslinin-
kams, rašantiems disertacijas, susi-
jusias su Baltijos šalimis.  2021 m. pa-
teiktus prašymus svarstė draugi-
jos stipendijų komitetas, kurį sudarė
draugijos vadovybės nariai:  dr.
Ineta Dabašinskienė, dr. Daunis
Auers ir  dr. Andres Kasekamp.  

Marija Norkūnaitė yra University
of  Oxford studentė. Jos specialybė
– Rusijos ir Rytų Europos studijos.
M. Norkūnaitė politinių mokslų
bakalau rą įgijo Vilniaus universi-
tete 2016 m.  Stu dijas tęsė University
of  Oxford, kur 2018 m. įsigijo Ru-
sijos ir Ry tų Europos studijų ma-
gistro laipsnį.  Ji dabar rengia di-
sertaciją apie tris miestus – Lietu-
vos Visaginą, Latvijos Daugavpils
ir Estijos Sillamӓe. Šiuose mies-
tuose sovietmečiu buvo daug in-
dustri jos, juose gyveno ir tebegy-
vena daug rusų. M. Norkūnaitės di-
sertacija nagrinėja klausimą, kaip
tų miestų dabartiniai rusai gyven-
tojai reaguoja į naujai atkurtas
Lietuvos, Latvijos ir Estijos vals-
tybes, kaip jie supranta ,,valsty-
bės” sąvoką, kokie jų santykiai su
naujai atkurtų valstybių instituci-
jomis. M. Norkūnaitės disertacija
yra lyginamo sios etnografijos stu-
dija.

Laima Vincė savo disertaciją rengia
Vilniaus universitete. Joje analizuo -
ja atminties sąvoką Šiaurės Ame-
rikos lietuvių kilmės rašytojų raš-
tuose.  L.Vincė Columbia Univer-
sity įgijo vaizduojamojo meno ma-
gistro laipsnį  kūrybinio rašymo
srityje (Master of  Fine Arts in Wri-
ting) iš Columbia University ir
University of  New Hampshire –
vaizduojamojo meno magistro
laipsnį negrožinės literatūros srity -
je (Master of  Fine Arts in Nonfic-
tion).  Ji dėsto literatūrą ir grožinės
lite ratūros kūrybą University of

Southern Maine.  L. Vincės roma-
nas ,,This Is Not My Sky” buvo iš-
verstas į lietuvių kalbą.  Jį išleido
Alma Littera leidykla 2018 m. pa-
vadinimu ,,Tai ne mano dangus”.
2019 m. ta pati leidykla išleido L.
Vincės knygos ,,Journey into the
Backwaters of  the Heart” verti-
mą, pavadinimu ,,Mūsų nepalau-
žė”. L. Vincė į ang lų kalbą išvertė
poetės Matildos Olkinaitės poeziją
ir dienoraščius. M. Olkinaitė, lit-
vakė poetė, nužudyta Lietuvoje 1941
m. per holokaustą, kai jai buvo tik
19 metų. M. Olkinaitės poezijos ir
dienoraščių vertimą išleido Lietu-
vos literatūros ir tautosakos insti-
tu tas 2021  m.  vardu  ,,The Unloc-
ked Diary:  The Collected Works of
Matilda Olkinaitė”.  L. Vincė taip
pat išvertė į anglų kalbą partizano
Juozo Lukšos prisiminimus, ku-
riuos 2009 m. išleido  Central Eu-
ropean University Press leidykla.
Rašytoja yra išvertusi į anglų kal-
bą daugelį lietuvių poetų ir rašy tojų
veikalų.

L. Vincės disertacija nagrinėja
Amerikos ir Kanados lietuvių kil-
mės rašytojų kūrybą anglų kalba,
išleistą po 1980 metų.  Šiuose kūri-
niuose pasakojama apie lietuvių
tautos gyvenimą ir patirtas trau-
mas per laikotarpį nuo carinės Ru-
sijos okupacijos iki Antrojo Pa-
saulinio karo. Šių rašytojų veikalus
jun gia pergyventų žiaurumų pri-
siminimo tema. Disertacijoje aiški -
namasi ir tiriama, kokį vaidmenį
kul tūrinė atmintis vaidino Šiaurės
Amerikos lietuvių bendruomenėje.
2022 m. AABS draugijos žurnale
,,Journal of  Baltic Studies” ren-
giamasi išspausdinti du L.  Vincės
disertacijos skyrius.

Kiti du stipendijų laimėtojai
yra estų kilmės mokslininkas Oli-
ver Aas, kurio disertacija – apie bal-
tų mokslininkų ir tyrinėtojų įnašą
į Arktikos gamtos tyrinėjimus ir
estų kilmės mokslininkė Liisi Ves-
ki, kuri rašo disertaciją apie vals-
tybinės vienybės retoriką Estijoje
1934–1940 metais.  

Parengė Rimas Černius
pagal�AABS��tinklalapio�www.aabs-bal-
ticstudies.org�informaciją.

Dvi lietuvės mokslininkės – 
Baltų draugijos stipendijų laimėtojos

,,Grandis” – tarp konkurso nugalėtojų

Marija Norkūnaitė Laima Vincė

Daug skanių pyragų prikepė LDD Čikagos skyriaus narės ir savanorės. LDD�nuotraukos

Šiais metais sceninių lietuvių liau-
dies šokių konkursas ,,Šoka Lietu-
va 2021” įvyko virtualiai. Jame pir-

mą kar tą buvo pakviesti dalyvauti ir už-
sienio liaudies šokių kolektyvai. Iš viso
konkursui buvo atsiųstos 148 šokių gru-
pių paraiškos. 

Virtuali nugalėtojų paskelbimo ce-
remonija įvyko balandžio 29-ąją, Tarp-
tautinę šokių dieną. Čikagos tautinių šo-
kių ansamblis ,,Grandis” (vadovai – Da-
lia Bilaišytė DeMuth ir Gintaras Rin-
kevičius) tapo nugalėtoju užsienio lie-
tuvių jaunimo grupių kategorijoje.
,,Grandis” nusiuntė konkursui nufil-
muotą jaunimo grupės atliekamą V. Ma-
čiulskio ,,Gegutėlė tupi”, kuris buvo parodytas virtualios apdovanojimo cere-
monijos metu. 

Pasaulio Lietuvių Bendruomenės pirmininkė Dalia Henke, sveikindama kon-
kurso dalyvius, išreiškė viltį, kad kitais metais konkursas vyks gyvai, nes lie-
tuviai negali nešokti. Sveikiname ,,Grandies” šokėjus ir vadovus. 

,,Draugo” inf.

Stop kadras iš virtualios apdovanojimų ceremonijos
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IŠ ATEITININKŲ GYVENIMO

Redaktorė�Vida Kuprytė •�El.�paštas:�draugasateitis@gmail.com

Laužas dega,
laužas dega…
Ekranuose

turėti kažką bendra su oru ir kad būtų trys žodžiai,
prasidedantys ta pačia raide. Pavyzdžiui, vienos gru-
pės vardas buvo ,,Šaltas sniegas sninga”. Tada grupės
turėjo sukurti pasirodymą apie savo komandos var-
dą. Nors nėra paprasta sukurti pasirodymą per
„Zoom”, moksleiviai užduotį atliko kūrybingai. Sma-
giai prisijuokėm!

Dėkojam visiems moksleiviams ir vadovams, ku-
rie prisidėjo prie susirinkimų. Nors dėl pandemijos
negalėjome dalyvauti Žiemos kursuose Dainavoje,
džiaugiamės, kad išgyvenome bent truputį kursų dva-
sios, dalyvaudami diskusijuose, žaidimuose ir pasi-
rodymuose. Laukiame, kad kitą žiemą susitiktume gy-
vai!

Žiemos kursų dvasioje

LILĖ SADAUSKAITĖ

Balandžio�11�d.�į�trečią�ir�paskutinį�virtualų�su-
sitikimą�,,Žiemos�kursų�dvasioje”�buvo�susi-
rinkę�keturiolika�moksleivių�ateitininkų.�Pir-

mame�susirinkime�moksleiviai�klausėsi�paskaitos�apie
gerus�įpročius�ir�mažesnėse�grupėse�tarėsi,�kaip�juos
formuoti.�Antrame�susirinkime�moksleiviai�diskuta-
vo,�kaip�galima�geriau�vienas�kitą�ir�mūsų�pasaulį�pa-
žinti.�Po�šių,�rimtesnių,�susirinkimų�nusprendėme,�kad
trečiajame�kartu�ir�pasilinksminsime,�lyg�būtume�su-
sirinkę�Dainavoj�prie�degančio�laužo.�Šio�susirinkimo
tema�buvo�,,Kūryba�prie�lauželio”.

Susirinkimui vadovavo trys studentai – Da-
nielius Kwiatkowski, Gabija Šlutaitė ir Lilė Sa-
dauskaitė. Susitikimą pradėjome ir baigėme mal-
da. „Zoom” platformos langeliuose matėme susi-
rinkusius moksleivius, o viename langelyje, lyg su-
sirinkimo svarbiausias dalyvis, žėrėjo laužas.
Dainavos stovykloje yra įprasta, kad prie degan-
čio laužo būreliai pasirodo savo sukurtuose vai-
dinimėliuose. Tad ir per šį virtualų susirinkimą
moksleiviai išsiskirstė į tris mažesnes grupes, su-
galvojo savo būrelio pavadinimą ir sukūrė pasi-
rodymą. Vadovai nutarė, kad grupių vardai turėtų

Trečiame moksleivių ateitininkų virtualiame susirinkime jaunimas spietėsi apie degantį laužą. Dabar mintys krypsta į
vasaros stovyklas. Moksleiviai ir jų tėvai kviečiami dalyvauti priešstovykliniame ,,Zoom” pasitarime gegužės 2 d.  2 val.
(Čikagos laiku). Prisijungimo nuorodą rasite tinklalapyje: www.mesmas.org/mas-vasaros-dienos-2021

ROMUALDAS KRIAUČIŪNAS

Tai redaktoriaus Vytauto Raškausko paskuti-
nis sakinys Redakcijos žodyje. Prieš tai jis kelia
klausimą, ar esame laisvi nuo pykčio, nemeilės ki-
tam, nuo nesugebėjimo susitelkti ir bendrai kurti.
Šis numeris skaitytoją švelniai paskatina daugiau
apie visa tai pamąstyti. Viršelio istoriją pristato

Aušros Čibato-
riūtės pasikal-
bėjimas su ses.
Viktorija Voi-
dogaite, CC, tei-
giančia, kad,
nematydami
kitame žmogu-
je savo brolio ir
sesers, negali-
me vadintis
krikščionimis. 

P i r m a s i s
rašinys yra
George Weigel
paskaita, skai-
tyta studentų
a t e i t i n i n k ų

nuotolinėje rudens akademijoje. Tema: Jono Pau-
liaus II demokratijos pamokos. Toliau Goda Katryna
Jokubauskienė skautą, šaulę ir ateitininką kalbi-
na apie tarnystę Dievui, artimui ir tėvynei. Tai įdo-
mus, gyvas ir šiuolaikinis jaunimo atstovų pasi-
sakymas. Martynas Darškus apibūdina iššūkius
jaunimą ugdančioms organizacijoms karantino
metu.

Tautiškumo skyrelis pradedamas Aušros Če-
batoriūtės pokalbiu su kun. Viktoru Aču, kuris yra
pasiryžęs darbuotis ne savo, o Lietuvos žmonių la-
bui. Toliau Ignas Kriaučiūnas įdomiai aiškina, kad

yra įmanoma turėti ,,lietuvišką” ekologiją, sveiką
gyvenimo būdą su vietiniu prieskoniu. Inteligen-
tiškumo skyrelyje Karolina Sadauskaitė aptaria
miesto galerijų dienoraščius – kaip ne tik pažinti,
bet ir patirti meną. Augminas Petronis atsako, ,,Ko-
dėl verta skaityti Evelyną Waugh”.

Jau minėta Goda Kotryna Jokubauskienė Vi-
suomeniškumo skyrelyje atidžiai išklausė ir apra-
šė brolio Reno Maria patirtį įsikuriant Šv. Jono ben-
druomenei Lietuvoje. Ta pati pašnekovė aiškinasi
su istoriku A. Streikum apie Bažnyčios padėtį Lie-
tuvos nepriklausomybės atkūrimo aušroje. Pagaliau
prieš akis skyrelis – Refleksijos. Nežinojau ko tikėtis,
bet čia radau Kotrynos Markūnaitės pasipasakoji-
mą, kaip ji Šiaurės vienatvėje susidraugavo su sa-
vimi. Tikra šaunuolė! Rusnė Šidlauskaitė grumia-
si su klausimu – ar įmanoma atrasti ilgalaikę laimę?
Psichologas Antanas Mockus pataria, kaip suvaldyti
nerimą visuotinės panikos akivaiz doje. 

Jaunieji rašo skyrelyje Deimantė Liucija Rus-
teikaitė pasakoja apie (Ne)prisijaukintą Vilnių, o
Marija Zaleskytė ieško kūrybinio įkvėpimo Vilniaus
šešėlyje. Ignė Kuzmickaitė aptaria pandemiją moks-
leivio akimis. Paskutiniame skyrelyje – Ateitinin-
kams – 111 Romualdas Kriaučiūnas toliau sklai-
do ateitininkijos istorijos dešimtmečius. Pats 111
skaičius – tai ateitininkijos metai. Spėju, kad ta pro-
ga bus daugiau įvairių rašinių ir prisiminimų, ver-
tų skaitytojų dėmesio. Galiniame viršelio puslapyje
pranešame, kad Šventųjų skelbimo kongregacija lei-
do pradėti lietuvaitės, Sibiro gulagų kalinės Ade-
lės Dirsytės beatifikacijos bylą. Sakoma, kad jei tu-
rėtume jos parašytą kuklią ,,Marija, gelbėki mus”
maldaknygę, paruoštą didelės kančios naktyje, už-
tektų atkurti gražios, spinduliuojančios per kiek-
vieną maldos žodį, jos dvasios paveikslą. Naują mal-
daknygės laidą galima įsigyti ,,Ateities leidybos
centre” el. paštu: zurnalas@ateitis.lt

,,Ateitis”, 2021 m. nr. 2 –
,,Dieve, laimink mus ir Lietuvą!”

Prisiminsime
kun. Arvydą Žygą 

Prieš dešimtmetį mirė kunigas dr. Arvydas Petras
Žygas (1957–2011). Ateitininkų federacija ir Kau-
no arkivyskupija penktadienį, gegužės 7 d., ren-
gia 10-ųjų metinių paminėjimą Kauno Kristaus Pri-
sikėlimo bazilikoje. 

MINėJIMO PROGRAMA: 
(Valandos�Čikagos�laiku)

9:15 val. r. – Giedamas rožančius
10 val. r. – šv. Mišios

Aukoja�Kauno�arkivyskupas�Kęstutis�Kėvalas
Mišiose�giedos�vyrų�sakralios�muzikos�ansamblis
David�Antiquor.�Vadovas�kun.�Vilius�Sikorskas.

11 val. r. – Minėjimas.  Apie�kun.�dr.�Arvydo�Petro�Žygo
as�me�nybę,�jo�indėlį�į�Bažnyčiai,�visuomenei�ir�jaunimo�ug-
dymui�kalbės��

•�Kardinolas�Sigitas�Tamkevičius�SJ
•�Ses.�dr.�Daiva�Kuzmickaitė
•�Dr.�Irma�Kuliavienė
•�Dr.�Vygantas�Malinauskas

Transliacija per Kauno arkivyskupijos Youtube kanalą.
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SIGITA BARYSIENĖ

Šeštadienio rytas: kava ir tyla, geras laikas perbėgti aki-
mis „Facebook” žinutes, vis dar gajus žinių tinklalpius.
Matau pažįstamą mėlyną skelbimą: „Artėja JAV Lie-
tuvių Bendruomenės (LB) Tarybos rinkimai. JAV LB yra
vienintelė organizacija, atstovaujanti visiems Ameri-
koje gyvenantiems lietuviams bei jų šeimų nariams.
Taryba – jos svarbiausias padalinys, atsakingas už visą
veiklą. NELIK ABEJINGAS.” 

Reikalas žinomas, tad greitai stebiu, kiek gi lie-
tuvybę „išpažįstančių” asmenų šiandien už-
siregistravo balsuoti internetu. Nejučia dilg-

teli širdį – skaičiai beveik nesikeičia, likus vos 10 die-
nų iki rinkimų tėra 1 314 balsuotojų, Californijoje –
tik 96!  Tikriausiai tai tie patys, kurie, kaip ir aš, vis
užsuka į „Facebook” pasižvalgyti... 

Nelik abejingas, arba 
pamąstymai po pokalbio su dukra 

Pirmieji metai Californijoje.        Šeimos�albumo�nuotraukos

Prisimenu savo paskutiniuosius kadencijos JAV
LB Taryboje metus. Kartu su dukra Ringaile Bary-
saite vykome į renginį Los Angeles Šv. Kazimiero pa-
rapijoje. Vežiau pluoštą  anketų ir visą kelią kalbėjau,
kaip sunku rasti ir prikalbinti jaunus žmones kan-
didatuoti į JAV LB Tarybą, įsitraukti į jos veiklą. Ne-
tikėtai dukra paklausė: „O kodėl man nesiūlai?” Bu-
vau nustebinta, pasijutau nejaukiai ir pagalvojau:
„Tikrai, kodėl?” Dėl visa ko padaviau anketą ir jai –
tais pačiais metais Ringailė buvo išrinkta į JAV LB
XXII Tarybą. 

Ir šiandien mąstau, kokios buvo dukros mintys
tuomet, prieš ketvertą metų, kai ji uždavė tą klausi-
mą? Tai neduoda ramybės, tad skambinu Ringailei.
Po minutės tylos išgirstu atsakymą: „Man buvo įdo-
mu klausytis, kad ieškai jaunų žmonių, apie tai vis
kalbi, o aš dirbu su jaunimu ir šeštadieninėje mo-
kykloje, tačiau apie Bendruomenės veiklą labai ma-
žai žinau. Todėl pamaniau, kad tai man galėtų būti ga-
limybė geriau susipažinti, kas yra ta Bendruomenė
ir kaip ji veikia.”

Aha. Vadinasi, ne jaunuolių kaltė, kad jie nesi-
registruoja, nebalsuoja, tad lyg ir mūsų, tėvų, pareiga
būtų jiems tai paaiškinti. Tąkart dukros neklausiau,
ar besimokydama šeštadieninėje mokykloje, daly-
vaudama skautų stovyklose, tautinių šokių grupės
„LA LB Spindulys” repeticijose kada nors girdėjo kal-
bant apie Bendruomenės veiklą. Tik paklausiau, ko-
dėl kiti jos draugai, apskritai jaunimas nelabai no-
riai dalyvauja JAV LB veikloje. 

Ringailės paaiškinimas nuramino. Ji patikino,
kad mūsų jaunuoliai nėra neaktyvūs, jie dalyvauja
kitų organizacijų veikloje. Tačiau jiems nelabai aiš-
ku, kaip LB veikia, o kai kas nė nežino, kad yra tokia
organizacija. Pasak dukros, Bendruomenė jiems
asocijuojasi su viskuo, kas yra lietuviška: tai ir šeš-
tadieninė mokykla, ir skautų bendruomenė, ir „Lie-
tuvių dienos”. Ne tik jaunimas, bet ir daugelis lietuvių
nežino, kokia yra JAV LB struktūra ir kokia  pa-
grindine veikla jos nariai užsiima. Mažai kas žino, kad
visų mėgstamos šokių šventės yra JAV LB renginys. 

Neseniai Los Angeles Šv. Kazimiero šeštadieni-
nėje mokykloje Ringailė vedė seminarą mokiniams,
tėveliams ir mokytojams „Kas yra JAV Lietuvių Ben-
druomenė?”. Į viktorinos klausimą „Ar žinai, kad yra
JAV LB?” daugelis atsakė neigiamai. Paklaustas, „Ar
esi jos narys (-ė)?”, daugelis atsakė „Ne”.

Tai, kad JAV LB įstatuose pažymėta, jog „JAV LB
sudaro Jungtine ̇se Amerikos Valstijose gyvena ̨ lie-
tuviai, mišriu ̨ šeimų ne lietuviu ̨ kilmeṡ sutuoktiniai
ir tokių šeimų palikuonys”, rezultatų nedavė. Sun-
ku suprasti, kam ir kur vienas ar kitas asmuo pri-
klauso. Atsakymai į klausimą „Kas yra JAV LB Los
Angeles apylinkės valdybos pirmininkas?” buvo
įvairūs, jie atspin dėjo aktyviausių mūsų parapijos
žmonių veiklą. 

Šios viktorinos rezultatai nelabai nustebino
Ringailę. Juk ji pati iki tos anksčiau minėtos įsi-
mintinos kelionės į renginį parapijoje prieš ketverius
me tus mažai žinojo apie Bendruomenę. 

Mintys neramina… Nerandu atsakymo į klau-
simą, kas nutiko mums, lietuviams, gyvenantiems ne
Lietuvoje. Kas mums svarbu? Kas yra ta lietu vybė,
apie kurią girdime kalbant kone kiekvieną savaitgalį,
internetui lūžtant nuo specialių „Zoom” seminarų,
vebinarų, pokalbių apie „Globalios Lietuvos” prog-
ramą ir santykius su išeivija? Kam tai svarbu?
Mums patiems? O gal kažkas kitas visu tuo turi pa-
sirūpinti?

Mažai beliko mūsų tautiečių, nieko negirdėjusių
ar nežinančių, kas yra Los Angeles „Lietuvių die-
nos”, kuriose kaskart apsilanko apie 3 tūkst. žmonių.
Bendruomenės renginys, organizuojamas JAV LB
Los Angeles apylinkės… Tačiau net ir rengiant šią
šventę labai sunku rasti savanorių, kurie tam pa-
aukotų keletą valandų ar 20 dolerių solidarumo
mokestį. Įvairūs bandymai aiškinti, kad tai visų
mūsų, Bendruomenės, šventė, nepadeda. Dažniausiai
girdimi atsakymai: „Kas man ta Bendruomenė?”,
„Kas man iš to?” 

Savo mintimis bandau pasidalinti su dukra,
juk ateitis priklauso nuo to, ką mes perduosime savo
vaikams, mūsų jaunimui. Ar tikrai tik man kyla to-
kios mintys, kame slypi altruistinė savanorystės mei-
lė? Ringailės klausiu, ar jai teko susidurti su klau-
simais „Ką aš duosiu bendruomenei” ir „Ką man
duos ta Bendruomenė?”  

Nustebina brandžios dukros mintys: „Mama, ži-
nau ir vertinu tai, ką man duoda bendruomenė. Juk
jei niekas pirštelio nepajudins, neaukos savo laiko,
nevyks renginiai, šokių, dainų šventės, išnyks or-
ganizacijos, užsidarys šeštadieninės mokyklos, ku-
rios irgi atsirado JAV LB iniciatyva. Man tai svar-
bu. Beje, dažniausias atsikalbinėjimas, kurį gir-
džiu, „Neturiu laiko”.  Tačiau jo yra tiek, kiek yra:
niekas neturi atliekamo laiko, niekas jo nepadova-
nos… 

Keičiasi pasaulis, keičiamės mes, tad gal turė-
tų keistis ir Bendruomenė? Ar ji gali išlikti tokia, ko-
kia yra dabar, su tais pačiais tikslais? Ne. Pavyzdžiui,
Lietuvių Chartos nuostata „Šeima yra tautos gyvy-
bė. Lietuvis kuria lietuvišką šeimą” jau nebeatitinka
tikrovės.  Mes galime to norėti, bet realybė yra ki-
tokia. Ir, mano nuomone, nereikia bijoti keistis. Anot
kinų išminties, „Gal tai gerai, o gal blogai” („May-
be it’s good. Maybe it’s bad”).”

Mudviejų su dukra pokalbis krypsta į prisimi-
nimus. Į JAV, Los Angeles atvykome, kai Ringailė
buvo ketverių. Pamenu, nuo atvykimo praėjus ke-
liems mėnesiams, ji manęs paklausė: „Mama, ar tė-
vai turi teisę vaikus, jų neatsiklausę, išvežti į svetimą
šalį?” Pravirkau. Po JAV praleistų metų sūnus Pau-
lius, senelio paklaustas, ar jam patinka Amerika, at-
sakė: „Aš jau pavargau gyventi Amerikoje”. Jis buvo
septynerių. Supratau, kaip jiems buvo sunku: neį-
prasta aplinka, svetima kalba, toli nuo draugų. 

Ringailės klausiu, ar ji norėtų grįžti į Tėvynę.
„Po 25 metų, praleistų čia, kartais jaučiuosi kaip abie-
jų šalių pilietė, o kartais  – nė vienos: nepakankamai
lietuvė, nepakankamai amerikietė... Niekada ne-
apleidžia jausmas, kad priklausau kitai vietai…
Jei grįžčiau į Lietuvą, man būtų sunku, nes mano lie-
tuvių kalbos žodynas nėra labai platus, labiau bui-
tinis. Tad prireiktų laiko kalbos lygį pakelti į aukš-
tesnį. Mano grįžimas būtų neatskiriamas nuo Eu-
ropos. Jei turėčiau galimybių, gyvenčiau daugelyje
šalių – visos jos skirtingos ir įdomios. Nejaučiu prie-
raišumo vienai šaliai. Tačiau Lietuva man brangi
tuo, kad joje gyvena man artimi žmonės, tą šalį pa-
žįstu, ji man miela ir artima. JAV gyvenu nuo vai-
kystės, tad ir čia yra mano šalis.”

Pokalbis krypsta ir į kitas temas: kas vyksta ki-
tose Bendruomenėse, visuomenėje. Džiugina dukros
atviras pasakymas, kad ji daug išmoko arba moko-
si iš manęs. Suvokiu, kad ir aš daug ko išmokau ir
vis dar mokausi iš vaikų. Štai vieną sekmadienį bene
dvi valandas diskutavome apie tai, kas vyksta Los
Angeles, kas ir kodėl kelia riaušes, ką rodo ir pasa-
koja žiniasklaida, ko nerodo. Tuomet kartu su duk-
ra žiūrėjo me dokumentinius filmus, kad suprastu-
me, kodėl BLM („Black Lives Matter”) problemos turi
rūpėti kiekvienam. Ačiū dukrai, kad privertė ma ne
daugiau pasidomėti judėjimo istorija. Supratau,
kad jei neskauda, tai gali ir nejausti. 

Mes mokomės vieni iš kitų. Jaunimui reikia per-
duoti savo patirtį ir patiems eiti į ateitį koja kojon
su jaunimu. Tik taip vyksta progresas. Nelikim abe-
jingi!

Sigita Barysienė – JAV LB Krašto valdybos ir
JAV LB Vakarų pakrantės valdybos narė; Los Ange-
les šokių grupės „Retro” vadovė.

Ringailė Barysaitė – JAV LB XXII Tarybos
narė, Jaunimo reikalų komisijos pirmininkė; JAV LB
XXIII Tarybos kandidatė; JAV Lietuvių jaunimo są-
jungos švietimo reikalų direktorė; Palangos tunto tun-
tininkė; Los Angeles Šv. Kazimiero šeštadieninės mo-
kyklos mokytoja.

Mama ir dukra Lietuvoje 2018 m. 
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Parengė Vitalius Zaikauskas

LIETUVA

I. Šimonytė ragina saugoti mamas
Vilnius (Lrytas.lt) – Patikinusi, kad artėjančiam Motinos dienos savaitgaliui

Vyriausybė jokių papildomų ribojimų įvesti neplanuoja, premjerė Ingrida Ši-
monytė paragino visus, kurie myli savo mamas, saugoti jas kaip tik įmanoma
ir „neapdovanoti” koronavirusu. 

„Nors kartais yra sakoma, kad vyresni žmonės niekur neina, bet kažkokiu
būdu jie vis dėlto patenka į ligonines užsikrėtę kovidu. Būtų labai gerai, kad
galvodami apie savo mamas, elgtumės kaip įmanoma geriau, nes tai yra tie žmo-
nės, kurių pavydžiu visiems, kas jas dar turi”, – Motinos dienos išvakarėse į vi-
suomenę kreipėsi I. Šimonytė.

Eurokomisarė paraginta reaguoti
Vilnius/Briuselis (EK pranešimas spaudai) – Estijos atstovė Europos Ko-

misijoje (EK) Kadri Simson, atsakinga už energetiką, paraginta reaguoti į vie-
šą įspėjimą apie Astravo AE gresiančią nelaimę. 

Žinia apie galinčią pasikartoti branduolinę nelaimę Černobylio katastro-
fos 35-ųjų metinių išvakarėse pasirodė Baltarusijos Astravo AE interneto sve-
tainėje. „Darbas Astravo AE pavojingas! Tragedija gali atsitikti kiekvieną aki-
mirką”, – skelbė įspėjimas rusų ir anglų kalbomis. Žinioje, kurioje paraginta
reaguoti tarptautinė bendruomenė, pažymėta, jog kreipimąsi pasirašė atomi-
nės elektrinės darbuotojai. 

Poziciją dėl kylančių grėsmių EK ragina išsakyti Sąjūdis prieš Astravo AE,
kuris prieš mėnesį prašė imtis veiksmų dėl jėgainėje po pirmojo reaktoriaus
paleidimo pasipylusių avarijų.

„Net jeigu ir pasitvirtintų Baltarusijos valdžios iškelta versija, neva įspėjimas
apie nelaimę Astrave buvo tik programišių darbas, tai, mano įsitikinimu, rodo
visišką Astravo AE šeimininkų nepasirengimą elementariausiems išbandymams.
Kaip galime vertinti jėgainėje veikiančio ir pagal tarptautinius standartus net
nepatikrinto rusiško reaktoriaus saugumą, kai tariamai vieną dieną ima ir ‘nu-
lūžta’ elektrinės interneto svetainė? Esminis dalykas – Lietuvos Vyriausybė ir
toliau turi aukščiausiu lygiu Europos Sąjungoje kelti klausimus dėl nesaugios
branduolinės jėgainės eksploatavimo perspektyvos, nes iki šios dienos neturi-
me seismologinių tyrimų, neturime įvertintos lėktuvo kritimo ar teroristinio
veiksmo rizikos, ir turime akivaizdžiai netinkamai parinktą jėgainės vietą”, –
sako Sąjūdžio prieš Astravo AE valdybos pirmininkas Petras Auštrevičius.

Rusijos užsienio reikalų ministerija iš šalies išsiunčia du Lietuvos ir po vieną
Estijos bei Latvijos diplomatą. Jie turės palikti šalį per septynias dienas. Paskelbta,
kad Rusija Baltijos šalis ir dar šešias valstybes įtraukė į nedraugiškų valstybių
sąrašą, kurį oficialiai žada paskelbti artimiausiu metu. 

Seimo Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Žygimantas Pavilionis lai-
doje „Info komentarai” aiškino, jog tokio Rusijos sprendimo buvo ga-
lima tikėtis. „Taip, mes to tikėjomės. Visos šalys, kurios solidarizavo-

si su Čekija. Bet, aišku, apgailestaujame, kad Rusija vietoje to, kad peržiūrėtų
savo pačios veiksmus – nežudytų, nenuodytų, neokupuotų, nepažeistų visų
įmanomų civilizuotos bendruomenės raudonų linijų, imasi atsakomųjų
veiksmų prieš tuos žmones, kurie nieko bendro neturi su tais piktavališkais
veiksmais, kuriuos Rusija daro”, – sakė Ž. Pavilionis. 

Pensinio amžiaus kartelė padidės negreitai
Vilnius (ELTA) – Prezidento vyriausiasis patarėjas Simonas Krėpšta

mano, kad Europos Komisijos rekomendacija iki 2040 m. Lietuvai pasiekti 72 metų
darbingo amžiaus trukmę, yra ne šio dešimtmečio klausimas. Pasak preziden-
to patarėjo, Lietuvoje dar nėra pasiekta 65 metų pensinio amžiaus riba, todėl gal-
voti apie tolesnį darbingo amžiaus ilginimą šiuo metu būtų per anksti.

„Šis klausimas yra net ne šios dienos, bet net ne šio dešimtmečio klausi-
mas, nes šiuo metu įstatymuose numatyta, kad pensinis amžius ilginamas po
keletą mėnesių ir 65 metus pasieks tik 2026 metais”, – kalbėjo Prezidentūros eko-
nominės ir socialinės politikos grupės vadovas. 

S. Krėpštos nuomone, vietoje kalbėjimo apie darbingo amžiaus trukmės il-
ginimą, šiuo metu Lietuvoje reikėtų orientuotis į sveikos gyvensenos ir vidu-
tinio amžiaus rodiklio gerinimą, o COVID–19 pandemija, prezidento patarėjo
nuomone, kelia papildomų iššūkių šio tikslo įgyvendinimui. 

Seimo nariai svarsto „milijonierių mokestį”
Vilnius (LRS inf.) – Seimo narys socialdemokratas Gintautas Paluckas Sei-

mui ketina pateikti Paveldimo turto mokesčio įstatymo pataisas, kuriomis siū-
loma įvesti vadinamąjį „milijonierių mokestį”. 

Paveldėjus didesnį nei 1 mln. eurų vertės turtą, siūloma nebetaikyti leng-
vatų ir išimčių šeimos nariams, išskyrus sutuoktinius, – toks turtas būtų ap-
mokestinamas 20 proc. jo vertės tarifu.

Pasak politiko, tokie mokestiniai pakeitimai būtų socialiai teisingi, nes ligi
šiol artimieji, kurie paveldi didelį turtą, valstybei nemoka jokių mokesčių.

Šiuo metu galiojančiame Paveldimo turto mokesčio įstatyme reglamen-
tuojami du mokesčių tarifai: turtui, kurio apmokestinamoji vertė iki 150 tūkst.
eurų, taikomas 5 proc. tarifas, o turtui, kurio apmokestinamoji vertė viršija 150
tūkst. eurų, taikomas 10 proc. tarifas.

Įstatymo pakeitimo projektu siūloma pakelti dabar galiojančio 5 proc. ta-
rifo taikymo ribą nuo 150 tūkst. iki 300 tūkst. eurų, o virš šios ribos taikyti ta-
rifą, kuris būtų lygus baziniam gyventojų pajamų mokesčio tarifui (20 proc.).

Rusija grasina juodaisiais sąrašais: 
patekti ten Lietuvai garbė ir jokio nuostolio

Rusija grasina juodaisiais sąrašais ne vien tik Lietuvai.                                     Delfi.lt�nuotr.

Nerimastinga žinutė buvo paskelbta Astravo AE interneto svetainėje. LRT.lt� nuotr.

Jo teigimu, iš Rusijos išsiunčiamas vienas Lietuvos diplomatas ir am-
basados techninis darbuotojas. 

„O dėl tų sąrašų tai mes laukiame oficialaus pranešimo, mes nelabai su-
prantame, ką reiškia ‘draugiška’ ar ‘nedraugiška’ šalis. Mes draugiškai pa-
laikome civilizuotas normas, Ukrainą, laikome ją draugiška valstybe. Ne-
palaikome draugystės su tais teroristais Donecke ar Luhanske”, – aiškino par-
lamentaras. 

Diplomatų išsiuntimas iš Rusijos apsunkins ne tik ambasados darbą, mano
Ž. Pavilionis. „Tai apsunkins ambasados darbą, bet apsunkins ir pačios Ru-
sijos bandymą suderinti santykius su vakarais. Nes mes esame tie, kurie tie-
sia tiltus pačiai Rusijai, tikėdamasi, kad ji vieną dieną taps tokia, kaip mes.
O išsiųsdama vakariečius ji pasilieka tik su autokratinėmis šalimis. Ir tai yra
kelias į niekur. Jeigu pati Rusija žudo savo ateitį, čia yra jos pasirinkimas”,
– aiškino Ž. Pavilionis. 

Seimo narys teigė, kad ambasadų uždaryti neteks. Be to, Užsienio reikalų
komiteto pirmininko manymu, šis sąrašas yra „labai garbingas”. „Mes dar
tiksliai nežinome, ar ten atsidūrėme, lauksime oficialių pranešimų, ar net kaž-
kokių veiksmų, kurių galima imtis prieš mūsų ambasadą Rusijoje. Tada žiū-
rėsime, svarstysime, tarsimės su sąjungininkais ir imsimės adekvačių
veiksmų. Bet tikėkimės, kad mes ten neatsidursime. O kaip žmogus, ne kaip
jau oficialus atstovas, galiu pasakyti, kad tai yra labai garbingas sąrašas ša-
lių, kurios visada kovodavo už universalias vertybes, už tarptautinę teisę. Ir
niekada nepritardavo jos laužymui”, – tikino Ž. Pavilionis. 

Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Laury-
nas Kasčiūnas laidoje „Info Diena” teigė, kad iš Rusijos siunčiami diploma-
tai galėjo būti atrinkti politiniais motyvais. „Tai yra politiniai sprendimai.
Jei Lietuva kažką išsiuntinėtų iš Rusijos ambasados čia, turėtume aiškius kri-
terijus. Dažniausiai žmones, kurie veikia su priedanga. Lietuva Rusijoje to-
kios veiklos nevykdo, natūralu, kad ir diplomatinis korpusas nėra pats di-
džiausias. Tai gali būti žmonės, atsakingi už santykius su Rusijos URM, Dūma,
galbūt su visuomeninėmis organizacijomis. Tai galėjo būti ir atsitiktinė at-
ranka, čia daugiau simbolinis veiksmas”, – sakė jis.

Politikas ragino neišsigąsti – aiškaus politinio svorio šis sprendimas kol
kas neturi. „Kol kas tai reiškia tik tiek, kad apribojamos galimybės amba-
sadoms samdyti darbui Rusijos teritorijoje gyvenančius piliečius. Dabar gal
kainuos brangiau, bet atsivežti vieną ar kitą darbuotoją iš Lietuvos nebus taip
sudėtinga. Aišku, gali būti apribojimai ir mūsų ambasadoriaus veiklai, bet
kol kas tai didelio politinio svorio neturintis sprendimas”, – aiškino Seimo
narys. 

L. Kasčiūnas priminė, kad į šį sąrašą tikėtina pateks ne tik Lietuva.
„Įtrauks ir kitas šalis. Ir čia Europos Sąjunga ir Vakarai turi labai aiškiai pa-
sakyti, kad jei viena ar kita šalis bus spaudžiama, tai bus traktuojama kaip
ataka ir spaudimas ne vienai valstybei, bet visiems Vakarams kartu, kad Ru-
sija negalėtų žaisti ‘geriečiai, blogiečiai’”, – sakė L. Kasčiūnas.

LNK TV
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Parengė Vitalius Zaikauskas

J. Biden nesiekia konflikto su Kinija ir Rusija
Washingtonas (AFP-ELTA) – JAV prezidentas Joe Biden savo pirmojoje

kalboje Kongrese sutelkė dėmesį į diplomatiją. Jis pareiškė nesiekiantis konf-
likto nei su Kinija, nei su Rusija. Nepaisant to, J. Biden pažadėjo būti griežtas
abiem režimams ir pažymėjo augančią Kinijos galią investicijų srityje.

„Aš visiškai aiškiai pasakiau [Kinijos prezidentui Xi Jinping], kad mes gin-
sime Amerikos interesus. Amerika priešinsis neteisingoms prekybos praktikoms
ir Amerikos technologijų bei intelektinės nuosavybės vagystėms, – kalboje sakė
J. Biden. – Taip pat pasakiau prezidentui, kad mes išlaikysime karinius pajė-
gumus Indijos ir Ramiojo vandenyno regione taip pat, kaip tai darome Europoje
su NATO – ne tam, kad pradėtume konfliktą, bet kad užkirstume jam kelią.”

J. Biden panašiai teigė nesiekiantis blogesnių santykių su Rusija.
JAV vadovas paragino didinti mokesčius turtingiausiems amerikiečiams

ir didžiosioms korporacijoms, taip siekdamas rasti būdų finansuoti savo inf-
rastruktūros ir socialinių reikalų planus.

„Nedidinsiu jokių mokesčių žmonėms, kurie uždirba mažiau nei 400
tūkst. dolerių. Vis dėlto, pats laikas Amerikos korporacijoms ir turtingiausiajam
1 proc. gyventojų mokėti tinkamą dalį mokesčių”, – Kongrese kalbėjo J. Biden.

Jis pasiūlė du JAV ekonomikos reformų planus: 2 trln. dol. infrastruktū-
ros modernizavimo planą ir 1,8 trln. dol. dydžio Amerikos šeimų planą, kurį priė-
mus lėšos būtų skiriamos ankstyvajam švietimui, vaikų priežiūrai ir koledžams
bei universitetams. Tiesa, šiems planams prieštarauja respublikonai.

Infrastruktūros modernizavimo planą ketinama finansuoti padidinus
pelno mokestį nuo 21 iki 28 proc., o panaikinus įvairias mokesčių lengvatas ir
spragas esą atsirastų lėšų ir socialinių reikalų planui.

„Daug bendrovių taip pat vengia mokesčių per ‘mokesčių rojus’, tokius kaip
Šveicarija, Bermudai ir Kaimanų salos, jie pelnosi iš mokestinių spragų ir leng-
vatų. Tai nėra teisinga”, – sakė J. Biden.

PASAULIS

Pirmoji prezidento Joe Biden metinė kalba Kongrese.          AP�nuotr.

Lenkija mini 230-ąsias Konstitucijos metines
Varšuva/Vilnius (Lietuvos prezidentūra) – Gegužės 2 d. Lietuvos Res-

publikos Prezidentas Gitanas Nausėda ir pirmoji ponia Diana Nausėdienė iš-
vyksta į Lenkiją, kur dalyvaus iškilmingame Gegužės 3-iosios Konstitucijos 230-
ųjų metinių minėjime. 

Gegužės 3-iosios Konstitucija laikoma pirmąja Konstitucija Europoje. Ji pri-
imta Abiejų Tautų Respublikos Ketverių metų Seimo 1791 m. gegužės 3 dieną.

Šventinė minėjimo programa prasidės Lietuvos ir Lenkijos Prezidentų kal-
bomis Lenkijos ir Lietuvos Parlamentų jungtiniame posėdyje. Po jo numatytas
dalyvavimas Mišiose Šv. Jono Krikštytojo katedroje Varšuvoje.

Oficiali ceremonijos dalis organizuojama Karališkųjų rūmų aikštėje, joje
taip pat dalyvaus Baltijos šalių ir Ukrainos Prezidentai. Po ceremonijos vals-
tybių Prezidentai pakviesti į Karališkųjų rūmų Senatorių salėje vyksiančią vie-
šą diskusiją apie Europos ateitį.

Minėjimo išvakarėse numatytas dvišalis Lietuvos ir Lenkijos Prezidentų
susitikimas.

Brazilija nepriima rusiškos vakcinos
Rio de Janeiro (AFP/ELTA) – Į Braziliją atsiųstos rusiškos „Sputnik V”

vakcinos partijos buvo užterštos peršalimą sukeliančiu virusu, – taip savo spren-
dimą atmesti prašymą importuoti Rusijos vakciną aiškino Brazilijos sveikatos
priežiūros tarnyba „Anvisa”.

Ekspertų nuomone, šis virusas gali kelti pavojų žmonėms su silpna imu-
nine sistema. Vakciną kūręs Rusijos Gamalėjaus institutas neigia tokią in-
formaciją.

Problema yra susijusi su adenoviruso vektoriaus technologija, kuria pa-
remta ši vakcina. Įprastai adenovirusai sukelia nesunkias kvėpavimo takų li-
gas, tokias kaip peršalimas, tačiau vakcinoms paruošti tokie virusai yra ge-
netiškai modifikuojami, kad negalėtų daugintis, ir galėtų pernešti DNR inst-
rukcijas žmogaus ląstelėms, kurios savo ruožtu pradėtų gaminti koronaviru-
so SARS-CoV-2 spyglio baltymą.

Brazilijos reguliuotojų „Anvisa” paskelbtoje medžiagoje skelbiama, kad buvo
ištirti antrosios „Sputnik V” dozės mėginiai ir nustatyta, jog juose esantis ade-
novirusas „geba daugintis”. Tai reiškia, kad į organizmą patekęs adenoviru-
sas gali ir toliau daugintis.

Brazilijos reguliuotojai teigė nevertinę pirmosios „Sputnik V” dozės.
Virusologai tai vadina „Sputnik V” kokybės kontrolės klaida, o ne adeno-

viruso vektoriaus technologijos trūkumu.

JAV ambasadorius Lietuvoje – apie Rusiją,
skiepus ir partnerystės įstatymą

Suėjus šimtui dienų nuo tada, kai JAV Baltuosiuose rūmuose šeimininkauja
prezidentas Joe Biden, – „Dienos temos”  pokalbis su JAV ambasadoriumi
Lietuvoje Robert Gilchrist.

Pone ambasadoriau, prezidentas J. Biden kadenciją pradėjo po gyvybių pareikalavu-
sio Kapitolijaus šturmo. Ar jam pavyko, kaip buvo žadėjęs, suvienyti įaudrintą šalį?

Praėjusį vakarą prezidentas J. Biden kalbėjo jungtinėje Kongreso sesi-
joje. Jis kalbėjo ir apie šią problemą, apie emocijas po praėjusių rinkimų, apie
susiskaldymą JAV. Jis tvirtai įsipareigojo dirbti su Kongresu ir su Amerikos
žmonėmis, bandydamas sumažinti susiskaldymą judėti teigiama kryptimi.
Jis daug dėmesio skyrė pandemijai, kuri, žinoma, yra išbandymas JAV, kaip
ir Lietuvai. Matome tam tikrą pagerėjimą, susijusį su skiepijimo kampani-
ja. 200 mln. amerikiečių jau paskiepyti. Ir prezidentas J. Biden, sakyčiau, ne
tik turi veržlų paramos dėl pandemijos planą, bet ir nori plėtoti infrastruk-
tūrą, kurti darbo vietas, padėti JAV vidurinei klasei augti. Kelius, kaip Ame-
rika judės toliau, jis pasiūlė praėjusį vakarą.

Rusija Lietuvą ir kitas Baltijos šalis įtraukė į nedraugiškų valstybių sąrašą. JAV
prezidentas užsitraukė Rusijos nemalonę Vladimirą Putiną pavadindamas žudiku. Ne-
paisant to, skelbiama apie planuojamą Rusijos ir JAV prezidentų susitikimą. Jei toks
įvyktų, apie ką JAV matytų reikalą kalbėtis su V. Putinu?

Prezidentas J. Biden aiškiai išreiškė priekaištus dėl nesenų neigiamų Ru-
sijos veiksmų. Įvestos naujos sankcijos. Taip pat iš JAV išsiųsta Rusijos dip-
lomatų. Bet jis sakė, kad bus dirbama su Rusija konstruktyviose srityse, kur
galime daryti pažangą. Pavyzdžiui, J. Biden administracija 5 metams pratę-
sė START sutarties galiojimą. Tikimės, kad Rusija kartu kovos su klimato kai-
ta. Žiūrėsime, kaip bus. Bet prezidentas J. Biden sakė, kad jo įsipareigojimas
yra dialogas, kaip svarbi mūsų politikos dalis Rusijos atžvilgiu.

Mūsų santykiai su Rusija kompleksiniai. Tarp JAV ir Rusijos daug iš-
bandymų, ne tik dabar, bet jau daugelį metų. Tarp jų ir susirūpinimas dėl Ru-
sijos kišimosi į mūsų rinkimus, tokių dalykų kaip kibernetinės atakos, pa-
lietusios visus sąjungininkus. Taip pat reikia paminėti pajėgų judėjimą Uk-
rainos sienų link. Visa tai kelia nerimą. Ši administracija ieško sričių kur ga-
lima bendradarbiauti, taip pat aiškiai sako, kad imsis veiksmų, jei Rusija elg-
sis neigiamai.

Sparti skiepijimo kampanija, kovojant su pandemija, įvardijama kaip viena pre-
zidento J. Biden sėkmių. Kas lemia, kad Liepos 4-ąją JAV žada grįžti į normalų gy-
venimą?

Tikimės grįžti į normalų gyvenimą, tik, kas tas normalus gyvenimas?
Prieš tai buvusi administracija skyrė dideles sumas padėti Amerikos kom-
panijoms sukurti vakciną, tai tęs ir ši administracija, taip pat ragindama ame-
rikiečius skiepytis. Šią dieną apie 200 mln. jau paskiepyta, greit trečdalis ame-
rikiečių bus paskiepyti abiem dozėmis. Manau, tai dėl labai intensyvios kam-
panijos, pastarosiomis dienomis matome teigiamai nuteikiančius rezultatus.
Aišku, dar ne viskas baigėsi, yra tam tikrų karštųjų taškų valstijose: Michigano
valstija susiduria su sunkumais. Bet manau, yra vilties, kad po Liepos 4-osios
bus kas nors panašaus į normalų gyvenimą.

Šiuo metu Lietuvoje aktyviai diskutuojama dėl partnerystės įteisinimo. JAV šį pro-
cesą praėjusios, čia įtvirtinta net santuokos lygybė. Lietuvoje nuogąstaujama, kad, pa-
vyzdžiui, homoseksualių porų partnerystė sugriaus tradicines šeimas. Kokia Ameri-
kos patirtis šiuo klausimu?

Amerikos patirtis, kad tos pačios lyties santuokos nesugriovė tradicinių
šeimų. Per pastaruosius penkerius metus, kai leidžiamos tos pačios lyties san-
tuokos, visuomenės nuomonė pasikeitė – 70 proc. amerikiečių jas palaiko, pa-
našiai palaiko ir partnerystės įstatymą. Daug Amerikos kompanijų klausi-
nėja manęs apie pasiūlytą įstatymą, daug inovatyvių kompanijų Amerikoje
ir Europoje ieško investicijoms tolerantiškos aplinkos – tai labai svarbus klau-
simas Lietuvai, nuo to labai priklauso Lietuvos įvaizdis pasaulyje.

LRT.lt (sutrumpinta)

LRT laidoje „Dienos tema” – JAV ambasadorius Lietuvoje R. S. Gilchrist.
E.�Blaževič/LRT�nuotr.
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RAMUNĖ LAPAS

Šimtmetį švenčianti Aldona Juozevičienė užaugino
3 vaikus: dukras Ramunę, Jūratę ir sūnų Joną;
šiandien ji džiaugiasi 7 anūkais ir 9 proanūkiais.

Į Vakarus jauna gydytoja A. Juozevičienė pasi-
traukė 1944 m. kartu su savo vyru, taip pat gydyto-
ju Jonu Juozevičiumi. Su tėvais buvo išskirta, kai jai
tebuvo 19-ka. 

A. Juozevičienės gyvenimas klos-
tėsi panašiai kaip ir daugelio jos kartos
žmonių, patyrusių artimųjų tremtį ir per
plauką išsigelbėjusių. Tik prasidėjo tas
gyvenimas visai netipiškai, nes ji – pre-
zidento Aleksandro Stulginskio duktė,
ir jos pirmieji namai buvo Lietuvos
prezidentūra.

Prieš dvylika metų, 2008-aisiais, tu-
rėjau progos kalbėtis su Aldona Stul-
ginskaite-Juozevičiene jos jaukiuose na-
muose Čikagos pietinėje dalyje. Šian-
dieną norėčiau pasidalinti labiausiai at-
mintyje išlikusiomis šio pokalbio nuo-
trupomis.

Trūko tik sesutės ar broliuko...

Ponia Aldona pasakojo, kad Pre-
zidentūroje gyveno iki 1926-ųjų, kol jai
suėjo 5 metai. Ji buvo dar labai maža,
tai nedaug ką ir darydavo. Turėjo auk-
lę Pranę. Eidavo pasivaikščioti, kartu
žaisdavo, skaitydavo knygeles. Įsiminė
tokia graži pasaka apie mergaitę ir ber-
niuką – „Tiltilis ir Miltilė”.

Aldona Stulginskaitė mėgo skai-
tyti nuo mažens. Šiek tiek paaugusi skaitydavo vis-
ką, ką tik rasdavo tėvų knygų spintoje. Pradžios mo-
kyklos nelankė – mama, Ona Stulginskienė, ją pa-
ruošė į trečiąją gimnazijos klasę.

Iš Prezidentūros laikų labai gerai atsimena
šveicorių. Jai, mažai mergaitei,  patikdavę žaisti ant
grindinio prie pagrindinio įėjimo, kur vairuotojai
išleisdavo svečius. O šveicorius neleisdavo jai ten
žaisti, bijodavo, kad neužvažiuotų mašina. „Jis ma -
ne gąsdindavo, sakydavo: aš tave pagausiu, sutrin-
siu kaip pipirą ir suuostysiu!” – pasakojo tuomet po-
nia Aldona. 

Kartą per metus būdavo vaikų baliai. Susi-
rinkdavo daugybė vaikų iš Kauno,  žaisdavo, val-
gydavo saldainius, ledus. Kitą linksmą balių ji pri-
simena jau iš Jokūbavo laikų: „Ūkis buvo netoli Pa-
langos, o Palangoje paprastai vasarodavo tėvų drau-
gai. Per šv. Oną, mamos vardines, tie vasarotojai iš-
sinuomodavo autobusą ir kartu su vaikais atva-
žiuodavo į Jokūbavą. Tą dieną būdavo labai links-
ma”.

A. Juozevičienė sakė, kad jos vaikystė buvo la-
bai laiminga, tik trūko vieno – broliuko arba sesu-
tės. Pavydėjo savo draugėms sesutėms, kad jos dvi,
o ji – viena. 

„Kai suėjo 7 metai, man dovanų nupirko ožky-
tę  – visiškai mažą, ji dar gėrė iš buteliuko pieną, –
prisiminė tuomet ponia Aldona. – Aš ją užsiauginau,
ji  tapo t okia  didelė,  graži  balta ožka, vaikščiojo
pas kui mane... Ta ožka gyveno iki pat mano išva-
žiavimo į gimnaziją. Ji buvo labai išlepinta, niekas
negalėjo su ja susitvarkyt, tai kai aš išvažiavau, ją
pardavė”.

Nesikeičia tik Laisvės alėjos liepos

Būdama 12-os Aldona Stulginskaitė pradėjo
lankyti Šv. Kazimiero seserų gimnaziją Kaune. Gy-
veno seselių kazimieriečių bendrabutyje, namo į ūkį
grįždavo per Kalėdų, Velykų ir vasaros atostogas.
Gimnazijoje įsijungė į ateitininkų veiklą. Mokslei-
viai negalėjo priklausyti šiai organizacijai – už tai
galėjo būti išmesti iš gimnazijos. Seselių kazimie-
riečių gimnazijoje niekas netrukdė ateitininkams
veikti ir ta veikla nebuvo labai gyva. Bet tokiose vie-
tovėse, kur ateitininkus persekiojo, pvz., Panevėžyje,
jie buvo labai aktyvūs. Tarp jų – ir būsimasis Aldo-

„Manęs nė vienas nelepino – abu mylėjo”
nos  Stulginskaitės vyras Jonas Juozevičius, kuris
baigė gimnaziją Panevėžyje.

Medicinos studijas pasirinko skatinama savo
tėvo, prezidento A. Stulginskio. „Buvo Smetonos lai-
kai, tai tėtė sakė: ‘Jeigui baigsi kokius humanitari-
nius mokslus, būdama Stulginskaitė, tu negausi gero
darbo. Studijuok mediciną, būsi nepriklausoma
nuo nieko”, – per mūsų susitikimą pasakojo  A. Juo-
zevičienė.

Anūko Dariaus Norvilo vestuvėse. Pirmoje eilėje iš k.: Jūratė Norvilienė, Venta Norvilaitė, Ramunė Račkauskienė (prie-
kyje Martynas Bieliauskas), Audra Bielskutė-Norvilienė, Aldona Juozevičienė, Darius Norvilas, Benas Bieliauskas, Daina
Juozevičienė. Antroje eilėje: Rita Bieliauskienė, Algis Norvilas, Kovas Norvilas, Aras Norvilas, Jonas Juozevičius, Aura Juo-
zevičiūtė, Artūras Bieliauskas.

Po medicinos studijų ji planavo stoti į Teologi-
jos-filosofijos fakultetą. Bet karas ir okupacija vis-
ką pakoregavo: 1944 m. baigusi universitetą ir ne-
seniai ištekėjusi, su vyru, jo broliu kunigu Juozu
Juozevičiumi ir vienu jo draugu išvažiavo iš Lietu-
vos.

Su tėvais paskutinį kartą matėsi per 1941-ųjų Ve-
lykas. 

Apie tai, kad tėvai gyvi, sužinojo apie 1948-uo-
sius, dar būdama Vokietijoje. Kartu ištremta, bet
anksčiau grįžusi lenkų šeima davė mamos adresą.
Prasidėjo susirašinėjimas, bet ne tiesiogiai, o per
draugę, kuri gyveno Amerikoje. Netrukus Juozevi-
čiai patys atvyko į Ameriką, ir dukros siuntiniai tė-
vams į Sibirą dabar jau keliavo iš Amerikos per Lie-

tuvą. 
Su mama poniai Aldonai daugiau neteko susi-

tikti (ji mirė 1962 m.), o tėvą, grįžusį į Lietuvą, ap-
lankė du kartus, 1965 ir 1967 metais, kaskart su vie-
na iš dukterų. „Dar turėjau važiuoti 1969-aisiais su
sūnumi, bet nebegavau vizos, o 1969-ųjų rudenį
mano tėvelis mirė”, – prisiminė A. Juozevičienė.

Per pirmą susitikimą jie ilgai kalbėjosi su tėvu
Petro ir Povilo bažnyčioje Vilniuje, atsisėdę ant suo-

liuko šventoriuje. „Jis man labai daug
apie Sibirą pasakojo. Kai baigė pasakot,
viską atsiminiau, bet rytojaus dieną
nieko nebežinojau. Viskas dingo!” – gai-
lėjosi A. Stulginskio dukra.

Kaunas jai atrodė beveik nepasi-
keitęs. „Ir dabar nežinau, kodėl Laisvės
alėjoj tos liepos neauga – visada vieno -
do storumo... Kiekvieną kartą, kai nu-
važiuoji, vis tokios pat, net kamienai
nestorėja!” – stebėjosi ponia Aldona,
kuri nepriklausomybės laikais į Lie-
tuvą dar vyko ne kartą.

Čikagoje Aldona Juozevičienė pra-
dėjo dirbti Mount Sinai ligoninėje
kraujo banke – reikėjo tikrinti kraujo
duodančių sveikatą. Dirbo ten 10 metų,
po to 20 metų – Šv. Kryžiaus ligoninė-
je, laboratorijoje. „Taigi, šiek tiek tu-
rėjau naudos iš savo medicinos diplo-
mo”, – šypsojosi ji.

Tėvų priesakas – 
būti doru žmogumi

Aldona Juozevičienė sako, kad jos
nė vienas iš tėvų nelepino – abu mylė-
jo. Savo būdu ji panašesnė į tėvą. „Nors
mamos geresnis charakteris negu tėtės.
Bet mano panašesnis į jo – tai ne toks

jau geras. Žemaitiškas, užsispyręs – o užsispirt ga-
lima viskam, – juokėsi pašnekovė. – Mama buvo ir
labai gera, ir labai graži, ir labai maloni moteris. Ir
aš taip norėjau, kad nors viena mano duktė atsigimtų
į mamą... O sūnus panašus į mano tėvelį. Ir išvaiz-
da, ir būdu, ir judesiais.”

Paklausta apie tėvų įskiepytas vertybes ponia Al-
dona pirmoje vietoje pamini tikėjimą. Taip pat – są-
žiningumą, pareigingumą. Pagarbą senam žmogui.
„Gerų dalykų mokė, kaip būti geram, doram žmogui.
Kaip tame laiške, kurį man išsiuntė tėvai iš Naujo-
sios Vilnios: ‘Atmink visur ir visuomet, kad esi ka-
talikė ir lietuvė’,  – rašė mama. O tėtė pridėjo: ‘Būk
geras žmogus’. Man atrodo, tai yra svarbiausi daly-
kai”, – užbaigė mūsų pokalbį Aldona Juozevičienė.

Augsburge, Vokietijoje, 1948 m.  Jonas ir Aldona Juozevičiai  su dukrelėmis Ramune (k.)
ir Jūrate. Šeimos�archyvo�nuotraukos
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kias, mokydavo dainų, vesdavo į gamtą.
Buvo labai šiltas, dažnai apkabindavo.

Mama – labai pareiginga, ir to pa-
ties tikisi iš savo vaikų. „Ji niekada
mūsų negirdavo, – sako Jūratė. – Kar-
tą klausiau – geri pažymiai, kodėl tu
nie ko nesakai… O ji atsakė – kad jūs
darot kaip reikia daryt. Taip turi būti
– ne reikia už tai girti.”

Imtynės – tvarkoj, 
Presley – nelabai

Pradžia Amerikoje nebuvo lengva.
Šeima atvyko mamos dėdės Kazimiero
Stulginskio kvietimu, ir 1949-ųjų va-
sarą praleido jo ūkyje Danville, IL.
Dėdė turėjo vaikų ir anūkų, bet šeima
jau buvo gerokai suamerikonėjusi. 

„Kai tik atvažiavome, – prisimena
Ramunė, – mama dar buvo jauna mo-
teris, neįpratusi šeimininkauti, o jai
reikėjo virti visai didelei šeimynai. Vir-
tuvė buvo tokia senoviška, nebuvo te-
kančio vandens, namas be elektros, ke-
rosininės lempos, nebuvo prausyklos
viduje, viskas lauke… Vieną kartą
dėdė Kazimieras užsiprašė makaro-
nų. Mama nežinojo, kad jų galima nu-
sipirkti krautuvėje. Ji užmaišė tešlą ir
pradėjo kočioti, o visi subėgo pažiūrė-
ti, ką ji čia daro…”

Jūratė pastebi, kad mama apskri-
tai nelabai mėgo virti ir gamindavo vi-
sada panašiai. „Kiekviena vakarienė
būdavo kotletai”, – juokiasi ji. Ant šei-
mos stalo būdavo kiauliena, jautiena,
sriubos, blynai. Lietuviškų patieka-
lų, tokių kaip kugelis, negamindavo.
Bet Kūčioms silkes, mišraines pa-
ruošdavo. Kūčias švęsdavo šeimos rate,
penkiese.

Kai seserys buvo paauglės, šei-
moje buvo tokia keista tradicija. Sek-
madieniais eidavo visi į Marquette
Parko bažnyčią, į sumą (Švč. Mergelės
Marijos Gimimo bažnyčioje kunigavo
tėvo brolis, kun. Juozas Juozevičius –
Red.), po to važiuodavo į „White Cast-
le” nusipirkti hamburgerių ir didelio
sekmadieninio „Chicago Tribune”.
Mama po pietų eidavo prigulti, o jos
skaitydavo tą laikraštį ir valgydavo
hamburgerius.

Jūratė prisimena, kad kokiais pen-

A
ldonos Juozevičienės jubi-

liejaus išvakarėse apie mamą

ir šeimą susėdome pakalbė-

ti su jos dukromis Ramune Račkaus-
kiene ir Jūrate Norviliene. Pabiro šilti,

nostalgiški, kartais žaismingai išdy-

kėliški vaikystės ir jaunystės prisi-

minimai, lydimi pašnekovių šypse nų,

juoko, o protarpiais ir nuosta bos – aš

šito nežinojau… Wisconsine gyve-

 nantį sūnų dr. Joną Juozevičių, ku  -

riuo mama labai didžiuojasi, tikimės

pakalbinti kitą kartą

Augome lietuvėmis

„Mes labai panašios į mamą, –
sako Jūratė. – Kai trise sėdime, veidai
nuotraukoje labai panašūs”. 

Abidvi Aldonos Juozevičienės duk-
ros – mokytojos; tiesa, Jūratė, prieš su-
kurdama šeimą, dirbo socialine dar-
buotoja, mat studijavo sociologiją.

Pasirenkant profesiją iš mamos
pusės nebuvo jokio spaudimo. „Žino-
ma, ji būtų labai norėjusi, kad mes bū-
tume studijavusios mediciną, – paste-
bi Jūratė, – bet nestūmė – leido rinktis.
Tačiau vieną dalyką ji mus privertė da-
ryti – tai pianinu skambinti, kas labai
mums nepatiko. Aš ištvėriau truputį il-
giau, negu Ramunė, bet kančia buvo. Ji
irgi mokėsi būdama jauna, bet nieka-
da prie pianino nesėdo. Jai irgi nepa-
tiko, nesisekė, bet mus labai stūmė. Pa-
skui pasigailėjo ir leido mums mesti”. 

Mama taip pat norėjo, kad jos
draugautų su lietuviais, sukurtų lie-
tuviškas šeimas. Sudarė sąlygas, kad
susipažintų su lietuviais.

Jūratė prisimena, kaip mama, nie-
ko nepaaiškinusi iš anksto, užrašė jas
į ateitininkų organizaciją: „Nuvežė į
tokį susirinkimą, išleido, ir tu žino-
kis… Bet mes po to labai džiaugėmės,
kad dalyvavome šioje veikloje. Ir kai
Dainavos stovykla atsidarė, mes kas va-
sarą veržėmės ten važiuoti.”

„Manau, kad ji buvo patenkinta,
jog abidvi ištekėjome už lietuvių”, – pa-
stebi Ramunė.

Labai svarbus dalykas šeimoje
buvo lietuvių kalba ir lietuviška tapa-
tybė. „Mes kokius ketverius metus gy-
venome ne lietuvių kolonijose – N. Da-
kota, Iowa, – pasakoja Ramunė. –
Mama labai norėjo, kad mes lietuviškai
skaitytume ir išlaikytume lietuvišką
tapatybę. Ji užsakė mums ‘Eglutę’ ir
mes tą ‘Eglutę’ skaitydavome. Ji atlik-
davo užduotis mano vardu – rinko
man taškus. Ir man labai patikdavo
gauti tuos taškus!”

Lituanistinę mokyklą seserys pra-
dėjo lankyti jau šeimai persikėlus į Či-
kagą – ketvirtoje klasėje mergaitės
buvo jauniausios iš visų.

Taip pat jau Čikagoje tėvas, Jonas
Juozevičius, išlaikė egzaminus, lei-
džiančius praktikuoti mediciną. Prieš
tai turėjo daug mokytis. „Kur tik eina,
visuomet su knyga. Ar į mišką, ar kur
kitur, visuomet su knyga. Su mumis ir
su knyga. Visą laiką mokėsi,” – prisi-
mena Ramunė.

Kalbėdamos apie savo tėvų cha-
rakterių ypatybes (mama ir tėvas gimė
tą pačią dieną – balandžio 28!), seserys
sako, kad tėvas gal buvo kūrybingesnė,
žaismingesnė asmenybė. Jis dukroms
skirdavo daug laiko – prieš miegą pa-
sakodavo savo sukurtas pasakas apie
šunį-nešunį nuostabų „Mufį” ir kito-

A. Juozevičienė su savo vaikais: – Jūrate, Jonu ir Ramune.   Šeimos�archyvo�nuotraukos

Danville, IL, K. Stulginskio ūkyje, 1949 m.  Iš k.: Jūratė, tėvas, mamos pusseserė Marcelė
Stulginskaitė, mama, Ramunė, pusseserė Antosė Stulginskaitė.

Mūsų Mama

kiasdešimtaisiais mama mėgo per te-
leviziją žiūrėti imtynes, turėjo savo fa-
voritus. „O kai per Ed Sullivan prog-
ramą turėjo Elvis Presley pasirodyti, –
mes su Ramune labai jo laukėm, – ji at-
ėjo ir išjungė televizorių. Sakė – čia ne-
padoru… Neleido mums žiūrėti”.

Ramunė pastebi, kad kai tėvas
gavo leidimą praktikuoti, šeimai tarsi
atsidarė horizontai. Tuo metu gimė ir
brolis Jonas. Tėvas turėjo gerą darbą,
gavo gerą algą, šeima per atostogas au-
tomobiliu važiuodavo tai į vakarus, iki
pat Californijos, tai į rytus, iki Atlan-
tos, tai į Coloradą, per visokius miškus.
Nors visada būdavo smagu sugrįžti ir
į ūkį Illinojuje, pas dėdę Kazimierą. 

Kelionės į Lietuvą

Abi dukras Aldona Juozevičienė
vežė į Lietuvą pasimatyti su seneliu –
Ramunę 1965 metais, Jūratę – 1967-tai-
siais.

Pasakoja Ramunė: Man tada buvo
20 metų. Labai daug kas mus bandė at-
kalbėti nuo tos kelionės – kad nesaugu,
kad nereikia remti tos valdžios, bet
mama buvo pasiryžusi savo tėvą aplan -

bandydavo įsivaizduoti, kaip viskas
atrodė tuomet, kai mama buvo maža
mergaitė. Kur buvo gyvenamieji kam-
bariai, kur buvo valgomasis, kuriame
šveicorius sutrindavo jų mamai kotle-
tą su bulvėmis, kai tėvai būdavo užsi-
ėmę su svečiais… Kur įvyko tas inci-
dentas su degtukais, per kurį vos ne-
kilo gaisras Prezidentūroje…

Nukelta į 14 psl.

kyti. Ji norėjo, kad jis atvažiuotų, bet jam
nedavė leidimo. Lėktuve iš Londono į
Maskvą daug kas kalbėjo rusiškai. Nak-
vojome tokiame senoviškame viešbutyje
netoli Kremliaus. Buvo labai baugu,
kalbos nežinojau, nė vieno žodžio… Kai
nusileidome Vilniuje, kur mūsų laukė gi-
minės, tada atsipalaidavome. Buvo daug
žmonių su gėlėmis – galvojau, nejaugi
čia dėl mūsų visi atėjo… Ir senelį tada
pirmą kartą pamačiau. Jis labai man
priminė mūsų dėdę Kazimierą.

Buvo vasaros pabaiga. Mes visą lai-
ką turėjome būti Vilniuje, o mama Vil-
niaus nepažino. Bet man buvo labai įdo-
mu – tie visi namai, viešbučiai, dideli
kam bariai. Aišku, patogumai ne to-
kie, kaip Amerikoje… Ir su seneliu bu -
vo labai smagu būti. Jis daug juokėsi,
daug kalbėjo, šypsojosi, buvo nuolan-
kus. Mama sakė, kad jis visai kitoks, nei
anksčiau. Anksčiau buvo griežtesnis,
rūs tesnis.

Prisimena Jūratė: Aš buvau ką tik
baigusi universitetą, buvo ankstyva
vasara. Kadangi mama jau buvo buvusi
Lietuvoje, nebuvo taip baugu. Bet irgi
reikėjo skristi per Maskvą, ten pernak-
voti. Man buvo keista, kad restorane sve-
timus žmones prie mūsų stalo sodino.
Labai įdomus požeminis traukinys, sto-
tys, bet … niūru, labai niūru. Visi žmo-
nės susiraukę, viskas pilka… 

O Lietuvoje – visi laukia su gėlėmis,
ir aš nežinau, kas yra kas, nepažįstu. O
senelis toks trumputis, su lazdelele, su
skrybėle… Bet kai nusiėmė, plaukai
tokie pasišiaušę, balti. Vieną naktį pra-
leidome Kaune, jo bute, kurį mama pa-
dėjo jam įsigyti, ir ji visą naktį buvo iš-
ėjusi pabendrauti su mokslo draugu.
Kalbėjosi kažkur parke ant suolo, o se-
nelis labai rūpinosi. Ir kai ji grįžo,
sakė – labai nepadoru…

Dar nuvežė į tėvo tėviškę – Kupiškį.
O kai vykom į Trakus, vienas iš „Intu-
risto” labai klausinėjo manęs – ką stu-
dijavau, kokioms organizacijoms pri-
klausau. Išgirdęs, kad esu ateitininkė,
sakė – a, davatkų organizacija. Aš labai
įsižeidžiau. 

Jau vėliau, lankydamosis Istori-
nėje Prezidentūroje Kaune, seserys
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REmKImE DRAUGO FOnDą
Nuo�1992�metų�Draugo�fondas�pade-
da�išlaikyti�mūsų�lietuvišką,�katalikišką
„Draugo”�laikraštį.�Prisiminkite�Draugo
fondą�savo�testamente.�Keletas�stam-
besnių� palikimų� užtikrins� „Draugo”
laikraščio�gyvavimą�daugelį�metų!�

www.draugofondas.org

Skaitykite 
„Draugą”

internete! 
www. draugas.org

S K E L B I M A I
www.draugas.org

773-585-9500

AuSŲ, noSIES, gERKLĖS LIgoS 

PETRAS V. KISIELIUS, mD, FACS
INKSTŲ,�PūSLėS,�PROSTATOS�
GYDYMAS�BEI�CHIRURGIJA

Center�for�Health
1200�S.�York,�Elmhurst,�IL�60126

Tel. 331-221-9004

ChIRuRgAI

AKIŲ LIgoS

ARAS ŽLIOBA, mD
AKIŲ�LIGOS�–�CHIRURGIJA
219�N.�Hammes�Avenue

Joliet,�IL�60435
Tel. 815-741-3220

GEDAS M. GRINIS, MD
Inkstų,pūslės ir prostatos gydymas bei chirurgija

MercyHealth Hospital and 
Medical Center - Walworth

N2950 State Road 67  Lake Geneva, WI 53147
262-245-0535

LInAS SIDRYS, mD
AKIŲ LIGOS–CHIRURGIJA–AKINIAI

2701�W�69�th�St.,�Chicago,�IL
5706�W�111th�St.,�Chicago�Ridge,�IL
Tel. 708-636-6622

DR. ELIGIJUS LELIS
Akių ligos ir chirurgija

1192�Walter�St,�Lemont,�IL�60439
963�N.�129th�Infantry�Dr.�#110

Joliet,�IL�60435
Tel. 815-723-1854

StuBuRo IR SKAuSmo LIgoS 

JOnAS V. PRUnSKIS, mD
TERRI DALLAS-PRUnSKIS, mD

ir partneriai Illinois Pain Institute
Nugaros,�sprando,�galvos,�sąnarių,�

sužeidimų�darbovietėje�bei�kitų�vietų
skausmo�diagnozės�ir�gydymo�specialistai.

Elmhurst: 630-748-3300
Elgin: 847-289-8822

mcHenry: 815-363-9595
Barrington: 847-852-2000
Libertyville: 847-984-2500 
www.illinoispain.com

DAntŲ gyDytoJAI

DR. JOVITA KERELIS
DANTŲ�GYDYTOJA

9525�S.�79�th�Ave.,�Hickory�Hills,�IL

Tel. 708-598-8101

DR. LInA POŠKUS
Dantų�gydytoja

11739�Southwest�Hwy,�
Palos�Hts,�IL�60463

9201�Broadway�Ave.,�Brookfield
Tel. 708-387-2020

DR. RAmUnĖ mACIJAUSKAS
Dantų�gydytoja

9356�S.�Roberts�Road
Hickory�Hills,�IL

Tel. 708-598-2131
Valandos�susitarus

DR. DALIA JODWALIS
Dantų gydytoja

15543�W.�127th�St.
Suite�101,�Lemont,�IL
Tel. 630-243-1010

Valandos�susitarus

DR. DAIVA BIDVA
Dantų gydytoja
950�York�rd.�#110
Hinsdale,�IL�60521

Tel. 708-485-2828

DR. SImOnA ŽILIŪTĖ
Dantų�gydytoja

perėmė dr. Petreikytės kabinetą. 
Laukiami ir seni, ir nauji pacientai.

9055�S.�Roberts�Road,�
Hickory�Hills,�IL

Tel. 708-598-4055
Valandos�susitarus

DR. GAILĖ V. ČERnIAUSKAS
DANTŲ GYDYTOJA

Amerikos�,,TOP�DENTIST”�2009�M.
318�W.�Touhy�Avenue�
Park�Ridge,�IL�60068
Tel. 847-692-2303

www.parkridgesmiles.com

PILnA DAnTŲ PRIEŽIŪRA:
• implantai
•�tiltai,�karūnos,�protezai
•�vaikų�dantų�gydymas
•�šaknies�kanalų�valymas
•�chirurgija
•�parodontozės�specialistas�kabinete
•�kosmetinės�procedūros�—�,,veneers”,�
balinimas�•�TMJ/TMD�gydymas

Darius Bliznikas MD SC
Ear, Nose and Throat • Allergy

708-586-2212
www.palosent.com

7110 West 127th st. Ste 210
Palos Heights IL 60463

2212 West Cermak Road, Chicago, IL 60608
773-847-7747 * www.mutualfederalbank.com

Patarnaujam Čikagos ir apylinkių lietuviams daugiau kaip 100 metų.

Namams paskolos, apdraustos sąskaitos

Perkate ar parduodate namą?
Nekilnojamo turto
žinovė  siūlo savo
paslaugas
pietvakarinėje
Michigano dalyje –
Harbor Country: Union
Pier, New Buffalo,
Sawyer, Harbert,
Bridgman, Three Oaks ir kt.  
Aptarnauja ir Čikagos apylinkes.

Danutė (Donna)
Navickas

REAL ESTATE

Chicago and 
surrounding areas
Bus: 773-767-2400
Cell: 312-805-4851
Fax: 773-767-9886
E-mail: ausra.padalino@gmail.com

Aušra Kriščiūnaitė Padalino
Sponsoring Broker/savininkė

Kalbame�lietuviškai,�ispaniškai,�angliškai

Patirtis – daugiau nei
35-eri metai C21 Affiliated – Illinois & Michigan

Tel.  630-917-0062

KEPYKLA IR DELIKATESAI
6216 W. Archer Ave., Chicago, IL 60638

Tel. 773-581-8500
•�Lietuviška�duona�ir�raguoliai
•�Vestuviniai�ir�įvairūs�tortai
•�Siunčiame�mūsų�produktus�UPS
•�Atidaryta�7�dienas�per�savaitę
•�Aplankykite�mūsų�svetainę�– www.racinebakery.com

www.draugas.org 
773-585-9500

PERKA

BRAnGIAI PERKU 
GINTARO DIRBINIUS

IR GINTARO GRYNUOLIUS.
tel. 708-603-5494

PARDAVIMAS�IR�TAISYMAS
MIGLINAS TV

GE/RCA�ATSTOVYBĖ
2346�W.�69th Street
Tel. 773-776-1486

PASLAUGOS

Parduodamas 
1 miegamojo, 1 vonios butas

Pasaulio lietuvių centre, Lemont, IL.
Yra drabužinė/ sandėliukas 

(walk-in- closet). 
Butas šviesus, į pietvakarių pusę.
Skambinti tel.: 708-663-5354.
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New Lower Rates

for

Illinois and Indiana

Call for free

quote Today!

• AUTO
• HOME
• LIFE
• HEALTH
• BUSINESS

Surašymas Nr. 120
Surašykite į brėžinį duotus žodžius.

Pažymėtuose langeliuose perskaitysite užduoties atsakymą.
Jūsų�sprendimų�atsakymų�lauksime�paštu:�

,,Draugas”, 4545 W. 63rd St., Chi cago, IL 60629–5589
arba�el.�paštu�– skelbimai@draugas.org ir�faksu: 773-585-8284. 

SUBSCRIBE
Receive 
BOTH!

ONE YEAR 
DRAUGAS NEWS

12 ISSUES

LITHUANIAN 
HERITAGE 

6 ISSUES 

$45 mailed
$30 internet

only

DRAUGAS NEWS
LITHUANIAN WORLD WIDE NEWS IN ENGLISH

LITHUANIAN
HERITAGE 

MAGAZINE IN ENGLISH 
A supplement mailed separately

www.draugas.org/news

My Paper – My Friend 
My link to LITHUANIA! 

SKE LB IMA I
Pasiteirauti tel. 773-585-9500
skelbimai@draugas.org
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„Draugo”�prenumeratoriai�gali�skaityti�„Draugą”
internete�be�jokio�papildomo�mokesčio.

Pageidaujantys�turėtų�parašyti�
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5 raidės:

ANOKS – ATGAL – EILĖS – ESTAI – IMSRĖ – JOGAS – LŪPOS –
ROŽĖS – SNŪDA – SVĖRĖ – TEPLĖ – UNIJA – VAKAR – VOKAI.

7 raidės:

AFGANIS – AKUOTAI – ALKSNIS – ARNOTAS – ATVĖSIS –
ĄŽUOLAI – BOTAGAS – BREIKAS – CITROEN – DAUGMUO –
DAŽALAS – ERŽILAS – IKEBANA – KULTŪRA – LABDARA –
LICĖJUS – MAROKAS – MELAGIS – MIESTAI – NAIRIAI –
NEKROZĖ – OFELIJA – OKSOLIS – RAŠTINĖ – REALIJA –
SAITAMA – SĄSAGOS – SASNAVA – SEKVOJA – SERMĖGA –
SMARSAS – ŽAISLAS.

8 raidės:

GURGŽDAS – MAUZERIS – PAKELIUI – PLUNKSNA – REALISTĖ –
ROVIKLIS – VAGIŠIUS – VILIOKLĖ.

9 raidės:

IMIGRANTĖ – NAMIŠKIAI – NORDOSTAS – SKAUDVILĖ.

BENDRAUKIME!
www.facebook.com/draugolaikrastis
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Mūsų Mama Įdomūs faktai apie lietuvių 
rašytojų slapyvardžius
Pristatome šešis įdomius ir galbūt dar negirdėtus faktus apie lie-
tuvių rašytojus ir jų pasirinktus slapyvardžius.

1. Kultūros veikėjas S. Daukantas (1793–1864) bene kiekvieną naują savo
knygą išleido pasirašęs kitokiu slapyvardžiu: W. Myle („Prasma lotynų kal-
bos”), Jokubs Laukys („Būdas senovės lietuvių kalnėnų ir žemaičių”), Mo-
tiejus Šauklys („Fedro pasakos“), Jonas Vangys ir Antanas Vaineikis („Ug-
nies knygelė”). Kiti jo slapyvardžiai: J. Devinakis, Jonas Girdenis, Jonas
Ragau nis, Antanas Žeimys, Jonas Purvys, Jonas Varnas, Antanas Dagys.

Vieni sako, kad jis taip elgėsi, nes buvo kuklus. Kiti gi sako, kad taip
norėjo kitataučiams parodyti, jog lietuvių tauta turi daug mokytų žmonių
– rašy tojų.

2. Spaudos draudimo laikotarpiu visuomenės ir kultūros veikėjai laik-
raštyje „Aušra” pasirašinėjo pseudonimais: J. Basanavičius – Birštonu, J.
Šliūpas – S. Kuokščiu, J. Mikšas – M. Parpliu.

3. Pranas Mašiotas turėjo pseudonimą – Ašakaitis.

4. Kai kurie autoriai jaunystėje, rašydami nelegalioje lietuvių spaudoje,
(esant spaudos draudimui) taip pat pa sirašinėjo ir moteriškais vardais, kad
sumėtytų pėdas. Pvz. Žemaičių krašto daktaras, švietėjas Juozapas Rugys
(1858–1919) pasirašinėjo pseudonimais: Barbė Raudonskruostė, Onė Gel-
tonplaukė, Marė Mėlynakė.

5. 1917 m. laikraštyje „Santara” buvo įdėta literatūros žurnalo „Pirmasai
baras” recenzija, pavadinta „Puota maro metu”, pasirašyta slapyvardžiu
Markizas Tigrui Nėrkonori. Joje rašytojas Balys Sruoga, naudodamasis sla-
pyvardžiu, recenzijoje kritikuoja pats save.

6. Literatūros klasikas, prozininkas Jonas Biliūnas (1879–1907) pir-
muosius savo publicistinius bandymus pasirašydavo Jonu Barzdyla. Vėliau
kai kuriuos kūrinius pasirašydavo Niūroniu, mat jo gimtasis kaimas yra
Niūronys.

Parengta pagal Vilniaus apskrities viešosios bibliotekos 
internetinį tinklalapį www.amb.lt

Atkelta iš 11 psl.

Aldona Juozevičienė dukroms yra
pasakojusi, kad kai ji buvo gal trejų me-
tukų, žaidė su degtukais ir padegė so-
fos kutus. Išsigandusi bėgo pas mamą
– „dega, dega”, bet mama manė, kad ji
kalba apie ugniavietę ir neskubėjo eiti
pasižiūrėti. Nieko ten baisaus neatsi-
tiko, tik po to ji turėjo prisipažinti tė-
vui – įeiti į jo kabinetą, prisipažinti ir
atsiprašyti, tai buvo baisiausia. Bet jis
labai nebarė jos. Turbūt jau žinojo… 

Sakrali prisiminimų skrynelė

Ramunė ir Jūratė šiek tiek gailisi,
kad tėvai nedaug pasakojo apie savo
šeimas. Dabar mama dažniau prisime -
na savo gyvenimą, bet tik ankstyvuo-
sius metus. Jai labai patiko „Saulės”
gimnazijoje, ji labai mylėjo seseles ka-
zimie rietes ir jai labai patiko studen-
tavimo laikai.

„Kai dabar su ja kalbu, sužinau vi-
sokių įdomių dalykų iš jos jaunystės, –
sako Jūratė. – Pasakojo, ir kaip susipa-
žino su tėvu. Stulginskis ateitininkams
parūpino stipendiją, ir jos pareiga buvo
susirasti studentų ateitininkų pirmi-
ninką ir jam perduoti. O mūsų tėvas tuo
metu buvo valdyboje. Ji nuėjo į Ateiti-
ninkų namus ir taip jie susipažino”.

Pastaruoju metu mama atveria
ne tik prisiminimų, bet ir šventą savo
relikvijų skrynelę. Joje – brangūs šei-
mos daiktai, kuriuos ji saugojo, bet apie
kuriuos nepasakojo.

„Aš labai nustebau, kad ji kaž-
kaip išsaugojo savo mamos nertas už-
uolaidas. Net nežinojau, kad ji jas
turi… Ir šalį, kurį jos mama nešiojo,
kai laukėsi. Tais laikais nebuvo spe-
cialių suknelių, tai nėščios moterys ap-
sigaubdavo šaliais”, – pasakoja Jūratė. 

Kai gimė pirmasis proanūkis, ji tą
šalį padovanojo Ramunės dukrai Ritai
naudoti kaip apklotėlį. Vėliau Rita tą
šalį perdavė Prezidentūrai Kaune.

Kitas brangus palikimas – močiu-
tės, Onos Stulginskienės, sagė su to-
pazu, kurią mamai dar sovietiniais
laikais atvežė iš Lietuvos.

Mama – „kietas” paukštis

Kokia mamos ilgaamžiškumo pa-
slaptis? Ramunė ir Jūratė mano, kad
pagrindinį vaidmenį čia vaidina genai.
Mamos pusseserės, Kazimiero Stul-
ginskio dukros, irgi ilgai gyveno, vie-
na beveik sulaukė šimto metų. 

Mamos senelis, Aleksandro Stul-
ginskio tėvas, gyvenęs su jais ūkyje,
mirė 103-ejų, nors neaišku, ar tai tik-
rasis jo amžius.

Svarbi ir vidinė būklė. Pasak duk-
rų, mama labai rami, mandagi, nieka-
da nieko neįžeis. Dirbo mėgstamą dar-
bą. Ir turėjo ramstį namuose. „Mūsų tė-
vas ją labai globojo. Visus šeimos rū-
pesčius prisiimdavo”, – sako Aldonos
Juozevičienės dukros.

Kalbėdamos apie tai, kas, jų nuo-
mone, mamai svarbiausia gyvenime,
seserys pabrėžia lietuvybę ir šeimą.

„Man buvo labai nuostabu, kaip ji
prižiūrėjo savo tėvą Lietuvoje. Aš vis

prisimenu, kaip ji važiuo-
davo pirkti visokių me-
džiagų ir siuntė į Lietuvą.
Ir aš nesupratau, kaip tos
medžiagos padės mano se-
neliui gyventi. Nesupra-
tau, kad jis parduodavo
jas”, – prisimena Jūratė.

„Ji nepaprastai gra-
žiai prižiūrėjo mūsų tėvą,
kai jis sirgo, o jo paskutinė
liga  buvo labai sunki… Ji
turėjo tuos įgūdžius, mo-
kėjo maitinti per veną ir
atlikti kitas procedūras”, –
sako Ramunė.

„Nors ir nemažai
metų išgyveno kartu, bet
tuo pačiu ji jauna našle
liko – 59-erių, – pastebi Jū-
ratė. – Tuo metu ji dar dir-
bo Šv. Kryžiaus ligoninėje,
bet po to sakė, kad jai gėda
dirbti, kai jaunos ieško
darbų. Iš išėjo į pensiją, bū-
dama 65-erių”.

Bet Aldona Juozevi-
čienė neskubėjo gyventi
pensininkės gyvenimo. Ji
savanoriavo: organizaci-
joje „Lietuvos vaikų viltis”
lydėdavo vaikus į ligoninę,
vertėjaudavo; iš „Sekly-
čios” vežiodavo maistą se-

nukams ir juokdavosi, kad kai kurie
senukai jaunesni už ją… Dalyvavo at-
eitininkų veikloje. „Tada jai mūsų ne-
labai reikėjo – ji buvo savistovi, vai-
ravo, gyveno pilnavertį gyvenimą”, –
apibendrina Jūratė ir prideda: „Mūsų
mama – ‘kietas’ paukštis”. 

Praėjusį šeštadienį jubiliatės Al-
donos Juozevičienės namuose buvo šur-
mulinga. Pasveikinti mamos, močiutės,
promočiutės susirinko beveik visa gau-
si šeima: vaikai, anūkai su žmonomis ir
vyrais, penki proanūkiai. Singapūre
gyvenanti anūkė Venta sveikinimus
močiutei atsiuntė paštu. Pasak dukrų,
mama buvo labai geros nuotaikos,
džiaugėsi linksma kompanija, su visais
kalbėjosi, žiūrėjo, kaip žaidė ir lakstė
mažieji. Perskaičius Prezidento G. Nau-
sėdos sveikinimą, stebėjosi, kad jai ski-
riamas toks dėmesys. Nuostabu jai ir
tai, kad sulaukė šimto metų – niekaip ne-
gali tuo patikėti. Sugiedojus „Ilgiausių
metų!” sakė besijaučianti daugiau kaip
aštuoniasdešimtmetė.

Kalbino 
Ramunė Lapas

Jamestown, North Dakota, 1951 m. Priekyje iš k.: Ramu-
nė ir Jūratė, už jų – tėvų kolegė dr. Tula-Grunwald, Aldo -
na ir Jonas Juozevičiai.
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draugas.org/mirties

11028 S. Southwest Hwy. Palos Hills, Illinois

(708) 974-4410 www.palosgaidasfh.com

„Geriausios laidojimo paslaugos”
suteikė

Žymenį

PETKUS & SOn
FUnERAL DIRECTORS 

SUMMIT, 7300�W.�ARCHER�AVE.�

CICERO, 5940�W.�35�ST.

LEmOnT, 12401�S.�ARCHER�AVE.�(&�DERBY�RD.)�
NATIONWIDE�TOLL�FREE�(nemokamas)�

Tel. 1-800-994-7600
www.petkusfuneralhomes.com

Pranešame, kad mūsų mylimos Mamos 

A † A
ELENOS MINIJOS 

AKMENSKAITĖS-RUZGIENĖS
gyvenimas užgeso 2021 m. balandžio 6 dieną, New Yorko mies te.
Gimė 1923 m. kovo 20 d. Steigiamojo Seimo nario Juozo ir Ka zi-

 mieros Akmenskų šeimoje buvo jauniausia iš 5 dukrų. 
Augo Tytuvėnuose, šalia mylimos Šiluvos Marijos šventovės.
1944 m. liepos 26 d. (per Šv. Onos šventę) apleido Lie tuvą. Vo kie-

 tijos Stuttgarto bei Nürtingeno pabėgėlių stovyklų gimnazijo se dės-
tė lietuvių kalbą. Ištekėjo už a. a. Algirdo Ruzgo ir 1949 m. lie pos 18
d. ,,General Eltinger” laivu atplaukė į Bostono uostą. Duk  ra Virgi-
nija Rūta gimė Schwäbisch Gmünd, Vokietijoje. Astra Yo landa Ma-
rija gimė Brooklyn, NY. Sūnus Lukas Gintaras atkeliavo į pasaulį
jau Mamai Elenai vedėjaujant New Yorko Mai ronio vardo litua nis-
 tinei mokyklai, kur ji pirmam skyriui dėstė skaitymą/rašy mą ir pa-
ruošė vadovėlį ,,Gintarėliai”. Mokyklai sėk min gai vadovavo de-
šimtmetį. Buvo viena iš pirmųjų Švietimo ta ry bos premijos pa gerb-
 tųjų lituanistikos mokytojų. Dažnai da lyvaudavo Dainavos mo ky-
 tojų studijų savaitėje.

A. a. Elena mylėjo gamtą, paukščius, gėles, kūrė meno pa veiks  -
lus iš lapų, žiedų, samanų ir gintarų, taip pat ir papuošalus. Bu vo
margučių vašku marginimo specialistė. Siuvo nuostabius drabužius
bei kostiumus vaidinimams. Deklamavo eiles ir įra šydavo jas vai-
kaičiams Dariui Albertui, Baltijai Teresei, Almiui Gerar dui ir Vy-
čiui Mariui į garsajuostes, kartu su prisiminimais ir dainomis/tau-
tosaka iš Lie tu vos.

Per savo ilgą 98-erių metų gyvenimą mūsų Mama įgyvendino Mai-
ronio dvasingumą, Kudirkos darbingumą ir laisvės idealą. Tai   pogi
ir Baranausko gamtos subtilumą bei Basanavičiaus pilie  tiškumą.
Jos šūkiai buvo ,,Kilkite ir kelkite!” ir ,,Niekados ne sa   kyk negaliu,
nes tas žodis – tai priešas žmonių”.

Iki paskutinių gyvenimo valandų rūpinosi vaikais ir vaikaičiais,
džiaugėsi mūsų pasiekimais bei šeimomis. Mylėjo žentus ir marčias
ir visus nuolat lydėjo palaima bei malda.

Promočiutės pasiilgs provaikaičiai: Arija Eliana McGinty, So fi-
 ja Aurora Udrytė, Lukas Juozapas McGinty, Matijas Cristiano Ud  -
rys, Tadėjus Patrikas McGinty ir Andris Gerardas McGinty.

Būdama jauniausia iš Akmenskaičių, Elena pragyveno seseris
Daratą, Oną, Liuciną ir Juzefiną.

Tegul ilsisi jau Viešpaties ramybėje.

Virginija-Rūta ir Arūnas Udriai
Astra-Yolanda ir Kęstutis Bileriai

Lukas-Gintaras Ruzgys

,,Saulutė”, Sunlight Orphan Aid for Lithuania, dėkoja už
aukas, skirtas padėti vargingai gyvenantiems vaikams ir

studentams Lietuvoje. 
Mirusiems pagerbti aukojo:
A. a. Petro Jeske atminimui – dr. Donatas ir Daina Siliūnai 50 dol.

Mosėdžio gimnazijos ypatingų poreikių klasei: 
Dr. Algirdas ir Raminta Marchertai – 100 dol., Edward ir Živilė Stukai – 1 00 dol.,
dr. Petras ir Daiva Kisieliai – 100 dol., dr. Vytenis ir dr. Loreta Grybauskai – 250
dol., dr. Aras ir Lina Žliobai – 100 dol., Ellen Lucke – 150 dol., Algis ir Ina Lunec-
kai – 300 dol., dr. Rasa Tijūnėlis –100 dol.

Bendros aukos:  
Danguolė Sadūnaitė Sealey – 300 dol., anonimas – 5,000 dol.

Sunlight Orphan Aid for Lithuania, Saulute
1133 Amber Dr., Lemont, IL 60439

www.sunlightorphanaid.org

Ula Gallery 
kviečia į meno parodą, 

kuri vyks šeštadienį, gegužės 1 d., 
nuo 5 val. p. p. iki 7 val. v. 

Bilietus įsigyti galite galerijos
svetainėje: UlaGallery.com
Pasiteirauti: 708-745-4100

Adresas:
Fancy Frugal Furniture

35 W. 112 Ave., 
Crown Pont, IN 46307

draugokalendorius.org
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NEW FLAVORS AVAILABLE – TRY THEM ALL!

PLAIN, (NO SALT ADDED), CARAWAY, GARLIC & ONION, 

JALEPENO, CHIVE, DILL, BASIL & HERB

HORSERADISH & SMOKED, FETA

MABENKA RESTAURANT & BANQUETS
Chicago’s Finest Polish & Lithuanian Cuisine

Dine-in, Catering & Pick-up Available 

Large menu! Large portions! - Great food! Great service!
Cepelinai (potato/meat dumplings), Kugelis (potato pudding).

FAMOUS - BEST IN TOWN – PANCAKES
Potato Pancakes, apple Pancakes, Crepes, Cheese Blintzes, Wheat Cakes, Short Stack, Chocolate Chip

7844 S Cicero Ave., Burbank, IL – 708-423-7679 
- jgalica@gmail.com – www.mabenka.com

Family owned & operated - Since 1990 BENDRAUKIME!
www.facebook.com/draugolaikrastis

www.draugofondas.org

Namams pirkti paskolos 
duodamos mažais mėnesiniais 

įmokėjimais ir prieinamais nuošimčiais.
Kreipkitės į 

mutual Federal Bank, 
2212�West�Cermak�Road.�

Tel. (773) 847-7747

Advokatas
VYTENIS LIETUVNINKAS

4536 W. 63 St., Chicago, IL 60629
(Skersai gatvę nuo „Draugo”)

Tel. 773-284-0100 •  info@midwaylegal.com
Paslaugos: Nekilnojamas turtas • Investiciniai fondai •

Testamentai ir palikimai • Verslo reikalai • Bendri teisės reikalai

CoVID – 19: Balandžio 23 d., 11 val. 30 min.
Užsikrėtusių Išgijusių Mirusių

Pasaulyje 151,726,543  129,603,319 3,186,78

JAV 33,051,270 25,642,392 589,285

Lietuvoje 247,269 222,436 3,923

     
  
  

  

  

        
        

        
        

  

   
   

    

    
     

  
    

   

     
   

     
     

     

  

  

 

      

Written by Milda Motekaityte DeVoe. Milda is the founder of Pen Parentis, 
a national nonprofit that helps writers stay creative after having kids.  

- In English - $19.99 
Order the book & find out more – www.mmdevoe.com

A GREAT GIFT
FOR ANY WRITER 

or aspiring writer. A fun read.
A GOOD REFERENCE.

Book & Baby  – A “What to Expect” &

“How To” book for writers. Drawn from real

experiences of successful, published

writers who have kids. Divided into growth

phases from Infant to Empty Nest. 

„Auginkime vienybės medį”
gegužės 22 d. 12 val. p. p. (ET)

JAV Lietuvių Bendruomenės (LB) Švietimo taryba kviečia
į virtualius edukacinius mokymus ,,Auginkime vienybės medį”.

mokymai skirti JAV LB 70-čiui paminėti.
Viena�žymiausių�Lietuvos�tautodailininkių��Odeta Tumėnaitė-Bražėnienė

mokys�karpinių�meno�–�iškirpti�medį.�Bus�suruošta�internetinė�darbų�paroda.�
Reikalingos�priemonės:�baltas�storesnis�popierius,�žalias�plonas�popierius,

pieštukas,�smailais�galais�žirklutės�ir�klijai.�

Nufotografuotą�ir�pasirašytą�darbą�siųsti�adresu:
amotto@svietimotaryba.org.

Kviečiame�registruotis�iš�anksto:�
https://zoom.us/meeting/register/tJUrfuuurz4iG9CpY5Jnkpk-CsFqDa-VZpom
Užsiregistravę�gausite�prisijungimo�nuorodą.

Švietimo tarybos inf.

Bostono žydų kultūros centras ,,Vilna Shul”
kartu su Lietuvos kultūros institutu, LR ge-
neraliniu konsulatu New Yorke ir LR amba-
sada Izraelyje gegužės 23 d., sekmadienį, 12
val. p. m. (ET) kviečia į nuotolinį renginį ,,Lit-
huanian, Israeli, American, Jewish: Which Food
Are You?”

Apie patiekalų kilmę ir skirtumus pasakos

žurnalistas iš Izraelio Gil Hovan ir tinklaraš-

tininkė iš Lietuvos Nida Degutienė.

Renginys vyks per Zoom platformą, nemo-
kamas, bet reikia užsiregistruoti svetainėje: 

https://vilnashul.org/. 

Ar vištienos sriuba yra tiesiog 
vištienos sriuba?

Nida Degutienė


